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Sundtold,  Klitmøller og 
Fakse Ladeplads

Øresundstolden og Vestkysten er hver 
på sin vis lige storslåede. Det må være 
undskyldningen for, at redaktøren selv 
har bredt sig i dette nummer. For et år 
siden skildrede jeg dens bevægede fød­
sel som et eksempel på, at Øresunds­
tolden langt fra at være fortærsket i høj 
grad stadig var værd at tage livtag med. 
Det var egentlig min mening at nå 
frem til en a f de store omvæltninger i 
Øresundstoldens historie, da rege­
ringen i 1548 arresterede tolderen af 
det nedarvede tolderdynasti og pludse­
lig selv skulle tage stilling til takster og 
opkrævning. Alene den groteske situa­
tion, da man krydsforhørte hele 60 a f 
de passerende skippere om, hvad de 
egentlig plejede at give i told, indbød 
unægteligt til et nærmere studium, 
men det må blive i næste ombæring. 
Som introduktion har jeg foreløbig 
forsøgt at trænge ind i de originale 
Øresundstoldregnskabers fascinerende 
verden.

Niels Geert Bolwig nedstammer ikke 
fra Carl Bolwig, der var barnløs, men 
det må tilstås, at familieskabet indgik 
kraftigt i overvejelserne, da han og jeg 
besluttede at undersøge myten om den 
brave strandkontrollør fra Klitmøller. 
Niels Geert Bolwig er nationaløkonom 
og lektor ved Århus Universitet, men 
har længe som sidespring dyrket histo­
rien. Læserne erindrer måske min 
begejstrede anmeldelse om Christian
III i sutsko sidste år, der var viet 
Bolwigs og Søren Balles indholdsrige

udgave a f rentemesterregnskaberne fra 
1550’erne. Inspirationen var her endnu 
et medlem a f den talstærke slægt, den­
ne gang en regulær forfader, sekre­
tæren Jeronimus Boldick, der virkede i 
hertug Hans den Ældres kancelli. Når 
slægtshistorie giver sig så frugtbare 
udslag, er det en a f de laster, man vir­
kelig må betragte med sympati.

Endelig takker redaktionen Frank 
Larsen i Svendborg, der sørger for den 
moderne afdeling a f dette nummer.

Niels Geert Bolwig (født 1936) fotograferet i 
skarp, nordjysk sol ved sin morfaders hus i 
Tversted. Herfra har han som en anden 
detektiv Poirot fu lg t sporene a f  sin fjerne 
slægtning strandkontrollør Carl Bolwig der 
viste sig at have en overraskende, vendsys- 
selsk baggrund.
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Frank Larsen startede i den gamle 
toldetat som 16-årig toldelev i 1952 og 
havde virket på mange a f sin fødeøs 
toldsteder, da han i 1970 blev forflyttet 
til Sydfyn. Som andre før ham tabte 
han sit hjerte til Danmarks smørhul, 
men hans erindringer handler dog om 
ungdommens møde med endnu en af 
den lange række a f særprægede skik­
kelser, Zise har præsenteret, toldforval­
ter Vilton i Fakse Ladeplads.

Faders vilje er stadig Zises højeste 
rettesnor. Det forklarer, at disse linier 
faktisk skrives på Nørrebro. I skyndin­
gen forsvandt Lyngby Flytteforretning 
med samtlige boganmeldelser, men 
Christina Dahlbeck fra Göteborg red­
dede situationen. Vi takker for det 
svenske »indhop«, som kan studeres på 
årgangens sidste sider. Flere detaljer 
om flytningen i næste nummer.

M ikael Venge

Øresundstoldregnskabernes verden
a f Mikael Venge

Vender man sig fra Øresundstoldens 
stormfulde fødsel 1429 og dens turbu­
lente opvækst i 1430’erne og 1440’erne 
til reformationstidens granvoksne 
»pengemaskine« 100 år senere, må 
man unægteligt betegne Erik a f Pom­
merns opfindelse som en succes.

D en uau to riserede  »orlogstold«, 
som  vi karak teriserede den, der kræve­
de to ld  a f  passerende skibe p å  et åbent 
hav, blev n a tu rlig t nok  m ø d t a f  en 
s to rm  a f  p ro teste r fra  hansestæ derne

og andre.1 At den danske regering fol­
keretsligt befandt sig ude på den tynde 
is ses af, at man så sig nødsaget til at 
opfinde en »strømdoktrin« og spærre 
Storebælt for den internationale skibs­
fart for at opretholde Øresundstolden. 
Men magt er ret. Blandt senmiddelal­
derens svage statsdannelser var Dan­
mark faktisk en stormagt uden faretru­
ende rivaler i umiddelbar nærhed, og 
fra midten a f 1400-tallet begyndte Øre­
sundstolden at blive almindeligt accep­

Svendborg-tolderen Frank Larsen (født 
1935) skriver i dette nummer om sin tid 
som toldelev i Fakse. Frank Larsen blev 
toldkontrollør og toldkonsulent, fø r  han i 
1994 sluttede karrieren som fuldmægtig i 
det fusionerede told- og skattevæsen.
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teret. Ikke mindst takket være den 
kamel, Erik af Pommern slugte, da han 
på falderebet indrømmede Lübeck og 
dets nærmeste forbundsfæller toldfri­
hed i Sundet. Den stiltiende accept fra 
Østersøens dominerende handelsmagt, 
der ikke havde noget imod, at dens 
konkurrenter blev chikaneret, er med 
til at forklare, at Øresundstolden over­
levede og blev etableret.

I løbet af 1500-tallet, da Lübecks 
stjerne dalede, mens Danmarks steg, 
kunne den danske regering gradvis 
reducere de vendiske stæders toldfri­
hed, der set i et længere perspektiv ikke 
fik den store betydning, men endnu i 
1540’erne og 1550’erne rummer Øre- 
sundstoldregnskaberne lange oprems­
ninger af skippere fra de vendiske stæ- 
der, der alle »gav intet«. Den minutiøse 
omhu, hvormed man registrerede de 
toldfrie, kan måske anskues som et for­
søg på at camouflere deres eksistens, 
der mindede om en tid, hvor Øre­
sundstolden var omstridt?

Et trekantet hul

På reformationstiden stillede ingen 
længere spørgsmålstegn ved den. I løbet 
a f et århundrede var Øresundstolden 
groet så fast i den almindelige bevidst­
hed, at den betragtedes som naturgi­
ven. Et eksempel på denne ændrede til­
stand har jeg allerede anført i »Dansk 
Toldhistorie«, men det er så grotesk, at 
det nok tåler at blive gentaget.

Det spørgsmål, man oftest hører om 
Øresundstolden, lyder: hvorfor sejlede 
skibene ikke gennem Storebælt? Svaret 
kræver en længere redegørelse for han­
delsmønsteret samt de ganske vist få

tilfælde a f bæltpassager, der kendes, og 
som a f den danske regering betragte­
des som kriminelle undvigelser.2 I ste­
det burde man måske henvise til det 
omtalte, groteske eksempel, der bedre 
end lange redegørelser illustrerer, hvor 
alment accepteret Øresundstolden 
fremtrådte 100 år efter sin fødsel.

Ved udbruddet a f Grevefejden i som­
meren 1534 gerådede besætningen på 
Krogen i lidt a f en kattepine.3 Åben­
bart opkrævedes Øresundstolden fra 
første færd, som man også ville forven­
te, fra slottet eller dets umiddelbare 
nærhed, men i den spændte situation 
vovede man ikke at indlade nogen. 
Uden tvivl frygtede man at dele skæb­
ne med fæstninger som Malmøhus og 
Stegehus, der var blevet overrumplet a f 
borgerne. Gå glip a f Øresundstolden 
ville man på den anden side heller ikke. 
Resolut lod slotsfogeden -  og bag ham, 
må man formode, tolder Peder Hansen
- hugge et trekantet hul i porten, hvor­
igennem skipperne selv kunne lægge 
toldbeløbet, den navnkundige nobel af 
guld, der var Øresundstoldens grund­
takst lige fra oprettelsen.

Umiddelbart kommer man til at tæn­
ke på danskeren, der standser op midt 
om natten for rødt lys, skønt alle gader 
ligger øde hen. Mere seriøst kunne der 
anføres gode grunde til, at de neder­
landske skippere ikke udnyttede den 
gunstige lejlighed til at sejle forbi Hel­
singør uden at betale. Det danske told­
væsen var - ikke mindst fra moder Sig- 
brits toldertid -  kendt for at have lange 
arme og en langstrakt hukommelse, og 
man ønskede øjensynligt ikke at løbe 
nogen risiko. Alligevel må vi nok have 
lov at konstatere, at den ret beset fuld­
stændig uretmæssige Øresundstold,
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hvormed Erik a f Pommern og hans 
efterfølgere forgreb sig på den passeren­
de, internationale skibsfart, åbenbart 
havde opnået en status som et aner­
kendt, respekteret indslag i handelen på 
Østersøen og det russiske marked.

Endnu et eksempel, inden vi for­
søger at gå lidt mere i dybden. Det hid­
rører fra selve de originale, utrykte 
Øresundstoldregnskaber, som de føl­
gende betragtninger baserer sig på.4 
Nina Bangs store tabeller over skibsfar­
ten gennem Øresund er ikke meget 
bevendt, hvad tolden angår. Ganske 
flygtigt berører hun inddelingen a f ski­
bene i tre grupper efter størrelsen: 
under 30 læster, mellem 30 og 100 
læster og over 100 læster. Desuden son­
dringen mellem lastede og ballastede, 
inddelingen i nationale grupper samt 
skriverpengene, »som tolderne nu får 
a f hvert skib«.5 Ellers valgte hun 
bevidst at ignorere toldopkrævningen 
og tarifferne for at koncentrere sig om 
den statistik, der lod sig uddrage af 
regnskaberne. Lidt ondskabsfuldt kun­
ne man betegne Nina Bangs udgave 
som en kolos, der end ikke var udstyret 
med lerfødder, men manglede fødder 
overhovedet. Nok noget a f forklaringen 
på, at det stort anlagte tabelværk i dag 
må anses for et historisk misfoster.

Dets spinkle værdi består i, at de 
nøgne skibspassager er omhyggeligt 
registreret. I Nina Bangs tabelværk kan 
man læse, at der i 1557 passerede hele 
309 skibe fra Hamburg,6 som suverænt 
topper Øresundstoldregnskabernes 
»hitliste« over havnebyer (med det for­
behold, at mange nederlandske skippe­
re opgav deres egen lille fødeby som 
hjemsted og ikke Amsterdam, hvor ski­
bet i virkeligheden hørte hjemme).

Historierne bag de 309 passager må 
man dog ty til de originale regnskaber 
for at få opklaret. Det krævede et større 
bogholderi at holde styr på den selvbe­
staltede, danske »transittold«, og vi må 
helt frem til side 526 i toldskriver Jens 
Mogensens omfangsrige regnskabsbog, 
før vi under den 10. september erfarer, 
at skipper Hans Brandt fra Hamburg 
»var her for byen anno 56 og førte fra 
Antwerpen 6 sække peber, hørte Wil­
liam Watson til i London, og var forbi 
til Sander Leiel og blev ikke den tid 
fortoldet, men førte nu besked fra 
Danzig derom, at de vejede 76 stene, 
hver sten 24 mark pund (!?)«• Tolden 
blev dernæst fastsat til 8 1/4 daler.

Peberet var interessant, set med de 
danske tolderes øjne, fordi det ejedes af 
en englænder. Hamburg hørte til de 
privilegerede, vendiske stæder, men når 
godset tilhørte fremmede, faldt ham­
meren, og skipperen kunne ikke blot 
som sine bysbørn smutte ud gennem 
»gav intet«-lugen. England under huset 
Tudor hørte til de absolut uprivilegere- 
de sømagter, og engelske varer blev 
dermed underkastet den nyindførte 
»hundredpenning«, en særtold på 1%, 
men da Hans Brandt kom til Helsingør 
i 1556 kendte man øjensynligt ikke den 
præcise værdi a f de 6 sække peber.

Det, som falder i øjnene på den iagt­
tager, der har fulgt Øresundstolden i 
dens turbulente opvækst, er den sinds­
ro, hvormed man udskød problemet. 
Det trekantede hul i porten var tyde­
ligt et overstået stadium. Skipperne 
indfandt sig i stedet i Øresundstolde- 
ren, borgmester Sander Leiels, fornem­
me gård i Stengade, hvor toldklarerin­
gen øjensynligt nu foregik. Sander Lei­
el tilhørte Helsingørs skotske koloni
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og hed egentlig Alexander Lyle, men 
det pompøse, fremmedklingende for­
navn blev på de toppede brosten hur­
tigt fordansket til det mere forståelige 
Sander, som han altid kaldes.

Der kendes eksempler på desperate 
skippere, der opgav ventetiden i tolde­
rens sikkert overfyldte stue og sejlede 
videre, men sidenhen brødebetynget 
fik afregnet, næste gang de dukkede 
op. Her er dog vistnok tale om, at tol­
der og skipper i forening er enedes om 
at udsætte fortoldningen a f de 6 sække 
peber, indtil Hans Brandt havde fået 
opklaret deres værdi.7 Dette skete plan­
mæssigt i Danzig den følgende som­
mer, og på tilbagevejen gennem Sundet 
må skipperen have forevist en officiel 
erklæring fra bystyret, der attesterede 
peberets salgspris. Man ser, hvor inte­
greret Øresundstolden var i Østersøens 
handelmønster. »Billetprisen« nød en 
accepteret, officiel status, som må have 
frydet gamle Erik a f  Pommern i hans 
himmel.

De bevarede Øresundstoldregnska- 
ber afspejler den periode, da tolden 
nød almen accept, og håndhævelsen 
tilsyneladende ikke voldte de store pro­
blemer. Det hører med i billedet, at 
taksterne prægedes a f  stor enkelthed. 
Den typiske skipper på et stort, neder­
landsk handelsfartøj erlagde simpelt­
hen 1 nobel i told, som de ældste regn­
skaber dokumenterer. Skipperne lod 
naturligvis regningen gå videre til 
befragterne, de købmænd, der ejede 
ladningen, og led altså ikke selv noget 
tab ved den danske konges toldsted. 
Det bidrog givetvis til, at fortoldningen 
kunne foregå gemytligt og i fordrage­
lighed, som vi må forestille os. Ofte må 
der have hersket stor travlhed, når hele

flåder a f ballastede, vesteuropæiske 
skibe indfandt sig, eller de tungtlastede 
skuder returnerede fra Østersøens hav­
ne. Selv mange år efter dens ophævelse 
opfattes Helsingør stadig indiskutabelt 
som Sundtoldens by. Men hele det 
toldmæssige fundament, som Nina 
Bang ignorerede, fremtræder endnu 
uklart og dunkelt belyst. Der kunne 
være grunde nok til at kigge en ekstra 
gang i de bevarede Øresundstoldregn- 
skaber.

Den fremmede mand

Øresundstolden er vores betegnelse. I 
samtiden tales blot om tolden i eller 
for Helsingør.8 De ældste regnskaber er 
kasseregnskaber, beregnet på at fremvi­
ses a f tolderen selv. Det var derfor over­
flødigt at gøre opmærksom på, hvad 
regnskabet angik, men indirekte skin­
ner det naturligvis igennem.

Traditionelt indledes hvert Øre- 
sundstoldregnskab med tolden a f »den 
rhinske vin« og dernæst al anden vin og 
spiritus, inden man går over til det, der 
for os er det væsentligste: skibstolden. 
De samme skippere optræder altså to 
steder i regnskaberne -  når de svarer 
vintold, og når de erlægger skibstolden. 
Prioriteringen viser, hvor højt vinen 
rangerede. At man ikke slog de to 
poster sammen, beror selvfølgelig også 
på den enkelthed, der på alle måder 
præger den ældre Øresundstold. Som 
et kasseregnskab måtte toldregnskabet 
selvsagt have særskilt rede på vintolden, 
der for en stor del opkrævedes in natu­
ra. Prioriteringen udgør utvivlsomt et 
levn fra Øresundstoldens oprindelse, 
hvor de passerende nederlandske og
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hanseatiske skibes last a f vintønder og 
fade i særlig grad tiltrak sig den danske 
konges opmærksomhed.

I det ældste, kendte Øresundstold- 
regnskab fra 1497 lyder tolder Hans 
Pedersens overskrift simpelthen: »Den 
rhinske vin, som jeg hafver fået til told 
i dette år«. Lidt mere meddelsom er 
hans søn, den yngre Peder Hansen, der 
var tolder 1528-1548 og barnebarn a f 
den første, civile Øresundstolder, der 
også hed Peder Hansen. Han omtaler i 
sit regnskab fra 1528 tolden a f rhinsk­
vinen, »som er kommet her igennem 
Sundet i dette år«. Horisonten er tyde­
ligt Helsingør. Både fader og søn var 
vokset op med Øresundstolden, og det 
faldt dem ikke et øjeblik ind at gøre 
opmærksom på, hvad den egentlig gik 
ud på.

Først efter Grevefejden får vi bedre 
besked. Om det hænger sammen med 
de administrative reformer, der gen­
nemførtes under Christian III a f den 
energiske kansler Johan Friis, skal vi 
lade usagt, men nået op i 1540’erne er 
Peder Hansen blevet ligefrem med­
delsom. Tolden a f rhinskvinen oppe- 
bæres nu »af dem, som her gennem 
Øresund løbne (er)«, hedder det, og tol­
dens havbårne natur skinner igennem, 
når det om flere skippere og deres gods 
siges, at de »havde her på reden...« Som 
et kuriosum kan vi anføre, at tolderen 
nu også fører statistik og anfører, at der 
i 1542 førtes 4.362 amer rhinskvin gen­
nem Øresund.

I 1528 oplyste Peder Hansen dog så 
meget, at skibstolden var opkrævet af 
udenlandske skibe, men i den særdeles 
nydelige »Toldbog i år anno 1542«, 
som det hedder med højtidelig dob­
beltkonfekt, meddeler han, at skibstol­

den var oppebåret »af den fremmede 
mand, som her gennem Øresund ere 
løbne«. Verbernes form røber, at tolde­
ren tydeligt har et flertal af passerende 
skippere i tankerne, selv om han dri­
stigt benytter sig af en abstrakt figur, 
da han spontant skulle udtrykke 
essensen a f  Øresundstolden. Peder 
Hansen var ikke ene om sit synspunkt. 
I en kvittering til ham fra 1547, 
udstedt i Christian III’s navn a f  kan­
celliet i København, omtales på samme 
måde hans virkefelt som tolden »af 
fremmede skibe, som er løbet igennem 
Vore strømme«.9

Øresundstolden var i virkeligheden 
tolden a f de internationale skibe og 
varer, der passerede Danmark. Altså for 
så vidt en udlændingetold, der gjaldt 
for hele monarkiet, selv om den pri­
mært opkrævedes i Helsingør. Konklu­
sionen kan synes banal, men er vel 
værd at få slået fast. Eftertiden har 
taget den til sig i den grad, at man har 
benægtet eksistensen af en dansk 
søfart overhovedet, indtil Ole Degn og 
Bjørn Poulsen påviste, at dansk skibs­
fart tværtimod blomstrede i 1500-tal- 
let.10 Blot altså ikke i Øresundstolden, 
hvor man stort set ignorerede de ind­
fødte, fordi de var toldfrie. Hvis de da 
ikke førte fremmed gods om bord og 
derved i Øresundstolderens øjne hav­
nede i samme rubrik som »den frem­
mede mand«.

Tolderne

Skønt den udelukkende sigtede mod 
den internationale skibsfart og handel, 
var Øresundstolden dog umiskendeligt 
dansk. Regnskaberne er ført på dansk,
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man fornemmer endda en nordsjæl­
landsk accent, og verdensbilledet er 
helt igennem dansk. Nok passerede 
mange fremmede gennem toldboden, 
men tolderne forblev ret uimponeret 
sig selv, primært præget a f det lokale 
samfund.

Skriften og visse latinske vendinger 
afspejler en skolegang, der har forbe­
redt Hans Pedersen og Peder Hansen 
på den gerning, de nærmest var født til 
som Øresundstolderens sønner. Typisk 
for senmiddelalderlige regnskaber ind­
ledes hver post med et item (ligeledes, 
fremdeles). Da indførslerne ellers er 
yderst knappe, kan det undre, at man 
ikke droppede dette evindelige item, 
men det må altså have siddet meget 
indgroet, ligesom vi sætter punktum. 
Her kommer en ny post, må meningen 
være.

De bevarede Øresundstoldregnska- 
ber er renskrifter, beregnet på kancel­
liets revision og tydeligt udfærdigede 
med den yderste omhu. Nina Bang 
opfattede dem som journaler, som om 
de blev ført fra dag til dag, men der er 
ingen tvivl om, at i hvert fald de ældste 
er redigerede med henblik på regn­
skabsaflæggelsen. De blev i øvrigt ikke 
afleveret til rentemesteren. Mærkvær­
digvis er nemlig samtlige ældre regn­
skaber udelukkende bevaret, fordi de 
blev inddraget som bevismateriale 
under processen mod Peder Hansen i 
1548, da han anklagedes for under­
slæb. Et a f anklagepunkterne lød net­
op, at den bedrageriske tolder først 
havde foregivet, at alle hans faders 
regnskaber var forsvundet, hvorpå han 
dog yderst modvilligt var rykket ud 
med de to, der endnu er bevaret. At 
ligeledes alle Sander Leiels regnskaber

fra de følgende år mangler bekræfter, 
at de ældre Øresundstoldregnskaber er 
blevet betragtet som tolderens egne og 
forblev i hans varetægt.

For historikeren er retssagen mod 
Øresundstolderen et helt mirakel, der 
pludselig kaster et skarpt projektørlys 
mod toldklareringen i Sundtolden og 
altså for eftertiden med det lykkelige 
resultat, at en række a f de ældste regn­
skaber trods alt blev bevaret. De beteg­
nes under processen som registre og 
har vel beroet i tolderens varetægt som 
kartotek og håndbog, når der opstod 
tvivl om klareringen a f en skipper. 
Under retssagen oplyste Peder Hansen 
netop, at han ved sin tiltræden havde 
fået ordre til at rette sig efter sin faders 
registre, altså de bevarede regnskaber.11

En vigtig rolle i toldernes tilværelse 
spillede den vægtige, engelske guld­
mønt, kaldet nobel efter den ædle rid­
der på mønten, som i virkeligheden var 
100-årskrigens sejrrige kong Edward III 
(1327-1377). Det ses a f Hans Pedersens 
regnskaber, at ordet både i ental og 
flertal faktisk havde tre stavelser. Det 
staves enten nobelle eller nobele, selv 
om det sidste efterhånden snubbes 
af.12 De tre stavelser må vel opfattes 
som et ekko a f den engelske udtale, da 
mønten under Erik a f Pommern blev 
taget i anvendelse som dansk toldtakst. 
Ved siden a f nobelen træffes den mest 
udbredte kontinentale guldmønt, den 
rhinske gylden, der snart kom til at 
dominere. Mærkværdigvis kaldes den 
a f Hans Pedersen den »enske« gylden, 
som om han havde svært ved at sige r. 
En tilbøjelighed til at afsnuppe ordets 
første konsonant, der også spores, når 
tolderen betalte kong Hans 70 nobler 
»på (r)egnskab«, eller når han køber
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/ r ' r r -  o'" ry®*? 'o«- O—¿T’ ö ^ ,  to - .  v i i • c ' etI n - c  J ^  ^  tf* / f - c c .  -ZLvCSr-

-/-«*• , / c^^tS-h- « ^ 7 C. ^  •

IÏ4



Den anonyme betænkning om Øresundstolden a f  1548, da regeringen satsede på en række 
toldforhøjelser. Lidt i strid med sandheden hævdes det, a t skibstolden efter gammel vis skulle 
opkræves i rosenobel. Kravet om rosenobel gennemførtes netop først i 1548. A f  betænkningen 
fremgår endvidere, a t hedvin og franske vine hidtil var sluppet billigere end rhinskvinen, og at 
skotske skippere havde været privilegeret i forhold til de engelske. A t  betænkningen er blevet til 
i kancelliet i København antydes af, a t man pertentligt opregner de privilegerede og hidtil told­
frie  vendiske stæder: Lübeck, H amburg Rostock, Wismar, Stralsund, Lüneburg. Det ville man 
næppe have gjort i Helsingør (foto: Rigsarkivet).

(m)alt, der skal sendes til Avaskær og 
Kalmar for at brygge øl til kongens 
tropper.

Ser vi bort fra senmiddelalderens 
bogstaver, der afviger en del fra vore, 
kunne en nutidsdansker faktisk godt 
læse det meste a f  teksten. Mere har 
dansk ikke forandret sig i de sidste 500 
år. Indimellem bruger Øresundstolder- 
ne dog udtryk, der var gængse den­
gang, men siden er forsvundet fra vort 
modersmål.

I 1503 tog Hans Pedersen stilling til 
to Dordrecht-skippere, der hver førte 30 
am er rhinskvin, som  åbenlyst var en af 
de store eksportvarer til Østersølande­
ne. Amer (eller ohm ) måltes i såkaldte 
stykker, og tolderen fik a f hver skipper 
1 stykke, »der var hart hos 3 '/i arne«. 
H art er beslægtet med hartad og hart­
korn, og man forstår umiddelbart, at 
der menes næsten. Regnestykket ender 
med, at tolderen beregner sig 1 ame i 
told -  og allerede herved kan vi slutte, 
at vintolden androg »den 30. ame«, 
godt 3%, samt at skipperne altså ikke 
slap for told a f den vin, de solgte til 
kongen - mens han betaler skipperne 
16 gylden for de sidste 2 f i  ame. Hvem, 
der tjente på, at stykket var en smule 
ukomplet, tør vi ikke afgøre, men for at

fuldende beretningen kan vi tilføje, at 
Hans Pedersen sendte de knap 7 amer 
rhinskvin med sin egen skude til 
Københavns slot torsdagen efter St. Val­
borgs dag, som i 1503 faldt på den 4. 
maj. Vist bliver m an grundigt inform e­
ret i Øresundstoldregnskaberne.

Vi bemærker videre, at når Hans 
Pedersen tæller den oppebårne rh insk­
vin sammen, skelner han ikke mellem 
den købte og den, der var opkrævet 
som told. N aturligt nok, eftersom det 
var beholdningen, der talte. M en vi 
gyser alligevel lidt ved tanken om  
ram askriget på en m oderne generalfor­
samling, for vinen blev givetvis betalt 
med penge, der var taget i toldkassen, 
og købsprisen skal altså trækkes fra 
oppebørslen andre steder i regnskabet. 
En forsmag på, at det, der kostede 
Peder Hansen em bedet i 1548, var en 
mangelfuld, uigennemskuelig regn­
skabsføring.

Den anden store eksportvare fra 
Vest- til Østeuropa, saltet, nød n a tu r­
ligvis også godt a f den danske konges 
bevågenhed. Her var fremgangsmåden 
dog lidt anderledes. Der opkrævedes 
ganske vist »toldsalt«, men skipperne 
fik refunderet et beløb a f tolden og 
m odtog altså for så vidt betaling for
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saltet, om end til en pris, som blev fast­
sat a f køber. Peder Hansen »anamme- 
de« på denne måde i 1528 26 såkaldte 
smalle læster salt, der defineres 12 tøn ­
der læsten. De blev alle sendt til 
Københavns slot bortset fra 5 læster, 
som han efter ordre fra lensm anden, 
hr. Johan Urne, sendte til sin tolderkol- 
lega i Falsterbo, Albert van Goch. 
Toldsaltet optræ der til sidst i regnska­
bet under udgifter, og grunden viser 
sig a t være denne, som Peder Hansen 
meddeler: »For dette forskrevne salt 
hafver jeg kortet hver skipper i deres 
told for hver 6  tønder salt 3 rhinske 
gylden«. Uden at blinke anfører han 
beløbet, 156 gylden, »som skal kortes 
udi summen«. Tæppe!

Da Peder Hansen 20 år senere fik sin 
afsked, var det netop med den begrun­
delse, at m an ikke a f  hans regnskaber 
kunne se hvor mange a f de vægtige 
nobler overfor de m indre lødige gyl­
den, han havde oppebåret. Problemet 
blev akut, fordi han satte nobelens vær­
di alt for lavt i forhold til gylden. 
Bemærkningen om  toldsaltet river i 
nogen grad gulvtæppet væk under 
skibstoldens alenlange oprem sninger 
a f skippere, der yder 1, 2 eller 3 nobel. 
Herfra skal altså i mange tilfælde træ k­
kes et beløb i gylden.

Til tolderens forsvar m å straks 
bemærkes, at ingen i 1528 åbenbart 
gjorde ophævelser over regnskabsførel­
sen, som fremgik åbent, da han lagde 
toldbeløbet sam m en ikke i nobel, men 
»alting beregnet i rhinske gylden«, som 
han udtrykkeligt skriver. Allerede i 
1503 vekslede Hans Pedersen ugenert 
mellem nobel og gylden. 80 nobler ind- 
betaltes, »som var 2 0 0  gylden«, men 
kort efter 100 gylden, »som gør 40

nobel«. Et sam m enstød m ellem  1500- 
tallets virkelighed og trad itionen  fra 
Erik a f Pom m erns tid, der bød, a t Øre- 
sundstolden erlagdes i nobel. I selve 
regnskaberne anføres kun nobel. Gav 1 
nobel, gav 2  nobel, hedder det i post 
efter post, omhyggeligt ta lt sam m en 
nederst: »sum m en på denne side er ... 
nobel«, m ens tolden reelt for de t meste 
indløb i gylden .13 Peder H ansen opfat­
tede med nogen ret Ø resundstolden 
som  et fam iliefirm a og gjorde, som 
hans fader og farfader havde g jo rt før 
ham , uden a t lade sig anfægte af, a t vir­
keligheden tog  sig helt anderledes ud.

Leksika, atlas eller en dagspresse, der 
fastslog bestem te staveformer, havde 
m an naturligvis ikke. Det kan  derfor 
ikke undre, a t Ø resundstolderne gengi­
ver frem m ede stednavne m eget frit. 
U ndertiden så frit, at i hvert fald denne 
historiker m å melde pas. I 1528 anfører 
Peder H ansen blandt de to ldfrie en 
skipper Jan Klausen af Birkeslot, der 
»førte Jakob Mikkelsens skib og San­
der Leiels«. Skipperen var åbenbart 
nederlandsk, eftersom rubriceringen 
gav anledning til tvivl (Klausen skal 
m an ikke lade sig narre af, Ø resunds­
tolderne fordansker med hård  hånd 
alle personnavne), men skibets og 
lastens danske ejere afgjorde sagen. 
Især da »Sander sagde mig der god 
for«, som tolderen for en sikkerheds 
skyld anfører, hvorpå han m ed god 
sam vittighed stempler skipperen fra 
Birkeslot med det obligate »gav intet«. 
Sander er antagelig 1550’ernes allerede 
strejfede borgmester og Ø resundstol- 
der, der her som  ung, stræbsom  køb­
m and gør sin entré i Øresundstold- 
regnskaberne, selv om Peder H ansen i 
det følgende taler om en fader Leiel, der

116



m å opfattes som senior i det skotsk- 
helsingoranske købm andsdynasti. Bir­
keslottet tør vi derim od ikke gisne om.

Skotske varer betegnes a f Hans 
Pedersen »skast« eller »skadst«. Det 
m å være den nationale betegnelse 
scots(man), som i Helsingør med dets 
skotske koloni er blevet foretrukket for 
det danske udtryk. Peder Hansen staver 
Skotlands hovedstad Eydenbore og for 
en sikkerheds skyld tilføjes: i Skotland, 
ligesom Hull præciseres i England. Om 
det så er selveste Lunden (nordsjæl­
landsk for London) betegnes den med 
lid t distance i England. Her var Peder 
Hansen tydeligt ikke på hjemmebane, 
ligesom han undertiden glemmer 
bynavnet og kun anfører Skotland eller 
England. Øresundstoldens storkunder 
var de nederlandske og de hanseatiske 
skippere. I 1528 passerede 589 skibe fra 
Nederlandene, 130 fra Danzig, men 
kun  57 fra England og 40 fra Skotland, 
heraf flest fra Dundee og Leith .14

I 1548 var ballet pludselig forbi. Efter 
i 2 0  år med en kortvarig afbrydelse 
under Grevefejden a t have bestridt hver­
vet som faderen og farfaderen før ham  
blev Peder Hansen pludselig fra den ene 
dag til den anden sat fra bestillingen.

I regnskabet fra 1528, det første, der 
kendes fra hans hånd, refererer han 
ganske kort til den foregående regn­
skabsaflæggelse, hvor »jeg gjorde m in 
faders regnskab, hvis sjæl G ud nåde«. 
Hans Pedersen døde altså m idt i sin 
gerning, og sønnen afløste ham  åben­
bart pr. autom atik .15 Den på dette tids­
p un k t præcis 1 0 0 -årige Ø resundstold 
ansås for enestående, og tolderen m åt­
te nødvendigvis være en person, der var 
indviet i forretningsgangen. Hans sid­
ste regnskab fra 1548 består kun a f  et

enkelt læg. »Sæson’en« var ju st 
begyndt, men Peder Hansen noterer 
abrupt, at regnskabet er ført »indtil 
den fredag før midfaste søndag, som 
var den 9. dag martii«. Hans sidste 
kunder var syv vendiske skippere, der 
alle »gav intet«.

Det var sandsynligvis den nytiltrådte 
rentemester Eskil Oxe, der slog alarm  
og bragte Peder Hansen i fedtefadet 
m ed en anklage om, at han havde for­
m indsket kongens indtæ gt af tolden 
og bedragerisk stukket gevinsten a f de 
lødige nobel i sin egen lomme. Vi har 
allerede flygtigt berørt, a t Peder H an­
sen i sine regnskaber slap lovlig nem t 
om  ved det problematiske kursforhold 
mellem nobel og gylden. I hans regn­
skaber fra 1540’erne anføres tolden i 
nobel, beløbene lægges sam m en i 
nobel, men brøker angives lid t overra­
skende i gylden, og til slut angives den 
samlede oppebørsel alene i gylden. Det 
lugter en smule a f  Nordisk Fjer. Firm a­
et gik jo godt, og ingen stillede spørgs­
mål.

D et ligner tillige det klassiske tilfæl­
de af, at 3. generation på den arvede 
post ikke var opgaven voksen. Det er 
givet, at anklagen m od Peder Hansen 
var reel nok, og a t regeringen betragte­
de sagen med den største alvor, som 
det ses af, at »pinligt forhør« (tortur) 
a f den anklagede tolder øjensynligt 
kom på tale. Peder Hansen sad arreste­
ret i Blåtårn på Københavns slot, nok 
rigets bedst bevogtede fangehul, og da 
hans efterfølger, Sander Leiel, ædelm o­
digt tilbød a t kautionere for ham, så at 
han kunne kom m e på fri fod, blev det 
meget bestem t afslået a f Christian III.16 
På Sander Leiels forbøn gik kongen 
dog med til, a t Peder Hansen »underti­
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den« m åtte forlade sit fangehul og 
opholde sig i lensm andens kammer, 
men det indskærpedes, at han  ikke 
m åtte snakke eller tale med nogen, 
»uden at du est der hos«. Skrive m åtte 
han heller ikke, og endelig fik lens­
m anden strenge ordrer til a t sørge for, 
at den fangne tolder om aftenen blev 
sat i tårnet igen.

En skueproces var der altså slet ikke 
tale om. Som stæ rkt understreget af 
Poul Enemark indgik der im idlertid 
også en god portion  opportunism e i 
sagen .17 Processen gav den danske rege­
ring et alibi, da m an straks efter afsæt­
telsen a f Peder Hansen satte Øresunds- 
toldens takster gevaldigt i vejret. Nu 
kunne m an overfor Nederlandene hæv­
de, at m an blo t genindførte de oprin­
delige takster, som  den bedrageriske og 
forsømmelige tolder i egen interesse 
havde undlad t a t håndhæve.

Den tolder, der var udset til a t føre 
denne skærpede toldpolitik ud  i livet, 
var som om talt Sander Leiel, på dette 
tidspunkt Helsingørs suverænt førende 
storkøbm and og mangeårige borgm e­
ster.18 Det indlysende valg til posten, 
der krævede personlig myndighed, eks­
pertise i in ternational handel og gode 
relationer til kongehuset. Alt dette 
besad Sander Leiel i fuldt mål.

På min herres nådes vegne

I senm iddelalderens statsforvaltn ing  
rangerede Ø resundsto lden  på linie 
m ed de stø rre  slotslen som  en a f  de 
tunge poster på sta tsbudgette t. Tolde­
ren sorterede direkte under m onar­
ken og afregnede personlig t med 
ham . Kunne et pern ittengryn  nære

tvivl, om  de t nu virkelig var et 
Ø resundstoldregnskab, han  fik  fore­
lagt på Rigsarkivet, når de gam le to l­
dere glem m er at gøre opm æ rksom  på 
det, er de t til gengæld u m u lig t at 
overse, a t regnskabet aflagdes overfor 
kongen.

Allerede rhinskvinen, der indledte 
det ældste Ø resundstoldsregnskab fra 
1497, opkrævede Hans Pedersen med 
m iddelalderens ærbødige u d try k  for 
m onarken »på m in herres nådes veg­
ne« og så fremdeles. Der går in fla tion  
i alt, og efter reform ationen var »min 
herres nåde« ikke fint nok. D en 6 . juli 
1542 er Peder Hansen i København for 
a t overdrage selveste Kgl. M ajestæ t et 
s to rt beløb »i allehånde guld«. Der 
kan heller ikke herske tvivl om , at 
kongerne personligt nærede den 
største interesse for Ø resundstolden, 
der indløb i klingende guldm ønter, 
selv om  der også forekommer eksem ­
pler på, a t den ganske ordinæ rt indgik 
i statsfinanserne.

Som det allerede er fremgået, levere­
de Ø resundstolderen i stor stil til kong 
H ans’ vinkælder på Københavns slot. 
Her m ødte han  også med korte  mel­
lem rum  personligt for at aflevere kon­
tan te  beløb, som  der åbenbart var et 
um æ tteligt behov for. Flere gange fore­
gik disse seancer »i det mag (gemak) 
på Københavns slot, som hans nåde 
ligger selv udi«, en enkelt i den nye 
fruerstue. Et lille D anm arkshistorisk 
sus fornem m es, når tolderen den  27. 
jun i 1503 afleverer en sum penge på 
Asserbo, den  myrdede rigshofm ester 
Poul Laxm ands konfiskerede gods -  
nu  en tilsandet ruin m idt i Tisvilde 
hegn -  hvor kong Hans åbenbart 
morede sig m ed at spankulere ru n d t
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og besigtige sin tem m elig lum pent 
erhvervede ejendom.

Besøget på Asserbo, der ikke kendes 
fra andre kilder, er et eksempel på, at 
Ø resundstoldregnskaberne rum m er 
m ange givtige, h id til upåagtede oplys­
ninger. Generelt udgør udgiftssiden et 
fremragende supplem ent til de bevare­
de rentemesterregnskaber, idet tolde­
ren blev anvendt a f  hoffet som  bank, 
n år diverse sm åindkøb og andre udgif­
ter skulle betales. Indkøb, der spænder 
fra 40 æble- og pæretræer i H olland 
(1545) til en grå papegøje, som  d ron­
ningen skænkede sin yngste søn, her­
tu g  Hans (1544). 1 gylden til en fattig 
kvinde, »som var hjem m e i Falster og 
længe havde efterfu lg t hans nåde«, 
m åtte  tolderen også erlægge på C hri­
stian  III’s ordre. Hvis m an var tilstræ k­
keligt ihærdig, bestod den tids 
bistandshjælp faktisk  i a t kaste sig på 
knæ  overalt, hvor de kongelige færde­
des, som også rentem esterregnskaber- 
ne vidner om.

En af mange udbetalinger til C hri­
stian III den 5. novem ber 1546 fandt 
interessant nok sted i Helsingør »til 
Sander Leiels«, idet m onarken åben­
b a rt foretrak at opslå sit kvarter i det 
rige borgmesterhjem frem for det 
skum le Krogen ude på Helsingørs 
pynt. Det følgende år er C hristian III 
dog på »Kraagen«. Ved denne lejlighed 
stod  borgm esterhjem m et nok også på 
den anden ende. Sander Leiel fejrede 
nem lig sin søns barnedåb, og Peder 
H ansen har no teret i Ø resundstold- 
regnskabet, at Kgl. M ajestæt befalede 
»at sætte 1 rosenobel i hans gud­
søns ærme, Sander Leiels søn Frede­
rik«. Den senere Ø resundstolder, Fre­
derik  Leiel, fik altså selveste Maje­

stæ ten til fadder og blev uhyre passen­
de frem båret m ed en a f Sundtoldens 
store, skinnende rosenobler som  dåbs- 
smykke.

Den celebre barnedåb kunne ansku­
es som  et første varsel om  Peder H an­
sens afskedigelse og reform ationen a f 
Ø resundstolden det følgende år. Et 
centralt p u n k t i den toldpolitik, rege­
ringen nu  slog ind  på, var netop at 
fastslå Sundtolden som en roseno- 
beltold, idet m an fastsatte taksten som 
den vægtigste a f  flere, verserende 
nobeltyper. Vi kan tilføje, at C hristian 
III’s gudsøn også som  purk  vedblev at 
stå  i kongefamiliens gunst, som selv­
følgelig afspejler den velvilje, m an 
nærede overfor hans fader, Ø resund- 
stolderen. Langfredag 1556 skænkede 
hertug  M agnus, C hristian III og d ron­
n ing D orotheas næstældste søn, l/ i  
daler til Sander Leiels søn »for nogle 
pom erantser, han opbar«, og en uge 
senere fik den 9-årige 1 hel daler for at 
kom m e med æbler.19

Klarering

H idtil havde kongerne nok næret en 
levende interesse for Sundtoldens pro­
venu, men næppe skænket opkrævnin­
gen mange tanker. Klareringen overlo­
des utvivlsomt til toldernes eget skøn. 
Fra regeringens synspunkt var sagen 
klar. Tolden var fastsat i nobel, men 
uvægerligt dukkede mange tvivlstilfæl­
de op, der tvang tolderne til a t handle 
på egen hånd. Hertil kom, at tolden 
kompliceredes ved, a t skipperne havde 
forskellige privilegier.

Fra første færd havde ordren lydt 
k lart og umisforståeligt: 1 nobel a f

119



hvert »mersskib«, et større, regulært 
handelsfartøj, hvorim od pram m e og 
joller var fritaget. Men i tolden indgik 
desuden skriverpenge, som selv de fri- 
tagne m åtte yde, og et efterhånden ret 
bredt spektrum  a f  særtolde på udvalg­
te varegrupper, vin, salt og kobber, 
hvortil kom  sild og byggematerialer. 
Endelig spores tidligt en tilbøjelighed 
til at fortolde selve lasten efter dens 
værdi, selv om  de ældste regnskaber, 
som  denne artikel bygger på, stam m er 
fra år, hvor regeringen a f  politiske og 
andre grunde ho ld t sig tilbage på dette 
punkt. Alt i alt var toldklareringen i 
virkeligheden ret kompliceret. Kigger 
m an tolderne over skulderen, støder 
m an da også på mange tilfælde af 
improviseret klarering, som tolderne så 
sig nødsaget til. Det kan heller ikke 
udelukkes, a t en lang række tvivlsom­
me tilfælde slet ikke er om talt, men 
bag om  de bevarede regnskaber kan vi 
ikke trænge.

V intolden opkrævedes a f  alle andre 
end de vendiske stæder. Vi har allerede 
strejfet niveau’et, som var om tren t 3%, 
men i klareringen a f  hver enkelt skip­
per indsneg der sig uvægerligt mange 
nuancer. Toldernes princip synes frem 
for alt a t have været en bestræbelse på 
a t nå den enkleste løsning. Forbavsen­
de ofte lander m an på et meget rund t 
beløb, når et sortim ent fortoldes. Lad 
os som eksempel tage tre a f  de første 
skippere, der passerede Helsingør i 
foråret 1497, åbenbart i maskepi, efter­
som de bliver fortoldet på én gang.

De tre skippere kom fra Enkhuizen, 
Amsterdam og Hamburg, men har vel 
alle indskibet deres last ved Rhinen. Af 
10 ‘/ 2 ame rhinskvin blev der givet 3 
gylden i told, a f  2  am er 1 m ark (!),

mens der a f  hele 315 amer, som  man 
må antage h ar udgjort den regulære, 
nye årgang, blev udtaget 11 l/ i  ame. Af 
tolderens korrespondance m ed kong 
Hans frem går det, at han ofte m åtte 
fungere som  vinsmager, før stø rre par­
tier blev ud taget til hofholdningen, 
m en dette parti faldt øjensynligt i 
Hans Pedersens smag. Hvis læseren 
studser over, a t 3% af 315 dog er m in­
dre end 10 , iler vi med a t tilføje, at 
Hans Pedersen gav 12 gylden re tu r og 
altså pæ nt betalte for den vin, der over­
steg tolden.

Den sidste klarering kompliceredes 
dog yderligere af, at en stor del af 
lasten ejedes a f  den tyske ordens 
højm ester i Preussen, der åbenbart 
foretrak at være sin egen vinim portør. 
Ø resundstolden var fra fødslen fyldt 
med politiske implikationer, og tolde­
ren m åtte tydeligt gebærde sig m ed en 
vis fingerspitzgefuhl. Hans Pedersen 
oplyser, at mesterens svend a f  Preussen 
slap lidt billigere -  2 amer i to ld  a f  13 
stykker. »Jeg var ham nådig for m este­
rens skyld ydermere end de andre«, 
hedder det åbenhjertigt. Tolderen gjor­
de altså forskel for at tækkes en po ten­
tiel allieret a f  den danske konge. 1497 
var som bekendt året, da kong Hans 
erobrede Sverige, og krigsbegivenhe­
derne skinner lejlighedsvis igennem  i 
Øresundstoldregnskaberne.

Vi bem ærker tillige, at vinen øjen­
synligt ledsagedes af prokurister, der 
fulgte ladningen  til dens bestem m el­
sessted. Også på dette punk t er Peder 
Hansens regnskab fra 1528 m ere oply­
sende. Her ses det, at tolderen entrerer 
om  tolden m ed en såkaldt v inm and, 
der repræsenterede vinhandleren. En 
skipper fra Am sterdam  »havde en  vin­
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m and inde, som  var H erm an Ham- 
borks dreng a f  Köln«, en skipper fra 
Schellingwoudes vinm and præsenteres 
som  mester M artins broder, m ens en 
Rotterdam-skippers var »Lodwycks 
svend af Giødirt« (!). De rhinske vin­
handlere og deres svende var velkendte 
skikkelser både i H elsingør og på 
Københavns slot, hvor m an opm æ rk­
som t fulgte specielt vintoldens pro­
venu.

At tolderen popu læ rt sagt ofte 
»sjussede« sig frem  til toldbeløbet, ses 
endelig af denne post. G ert van San- 
then, åbenbart en westphalsk køb­
m and, der præsenteres som  Albert van 
Gochs gæst i K øbenhavn ,20 »kom her 
på et hollænders skib og sagde sig at 
hafve 8 tholaster vin inde og sagde, at 
halvdelen hørte A lbert van Goch til og 
halvdelen hannem . Gav han mig deraf 
4 rhinske gylden«. Som  forretningsfor­
bindelse til den  form ående, køben­
havnske storkøbm and, der drev u d ­
strakte forretninger m ed regeringen, 
blev også han utvivlsom t favoriseret.

De rhinske vinm æ nds opdukken 
advarer i øvrigt im od  at opfatte  Øre- 
sundstoldregnskaberne alt for bog­
stavtro, som N in a  Bang gjorde, da 
h u n  henførte skriverpengene til 
1550’erne, hvor de figurerer fast i 
regnskaberne. Skriverpengene kan 
belægges allerede i 1440’erne og har 
utvivlsomt været ind lag t i Ø resund- 
stolden fra starten . D et er regnskaber­
ne, der ændrer karakter, ikke to ldk la­
reringen. V ineksporten er utvivlsom t 
også foregået p å  sam m e måde, b lo t a t 
det først er i 1528, a t vinm ændene 
omtales af Sundtolderen.

Nina Bang antager, a t den graduere­
de skibstold, sondringen  mellem skibe

under 30, under 100 og over 100 
læster, m å være indført mellem 1528 
og 1536, men igen er det antagelig 
udelukkende et spørgsmål om, at 
regnskabsførelsen har ændret sig, da 
Peder Hansen efter Grevefejden atter 
indtog sin plads i Helsingør. D et er nu, 
han  går over til a t angive størrelsen, og 
om  skibet var ballastet. Også skibsty­
per forekommer, vel synonym t m ed 
under 30 læster, når det hedder: 1 pin- 
ke ladet, mens 1 bojert ladet efter tak­
sten indicerer gruppen under 100 
læster. Alt taler for, at disse grænser 
har været der hele tiden. At m an skulle 
vælge netop de urolige år om kring  
Grevefejden til en større reform a f  Øre- 
sundstolden er da også yderst usand­
synligt.

Reformen in d tra f vitterligt i 1548, 
da Peder Hansen afskedigedes, og i 
regnskaberne efter Sander Leiels to l­
dertid  ses også en fuldstændig æ ndret 
regnskabsførelse. Skipperne er nu  
opdelt i nationale grupper og de 
nederlandske yderligere efter sejlret­
ning og last. Her er im idlertid næppe 
heller tale om  større ændringer a f  selve 
klareringen, udover forhøjelsen i kraft 
a f  rosenobeltolden og de nyindførte 
hundredpendinge, men blo t om  en 
mere nidkæ r og stringent regnskabs­
førelse, der afløste Peder H ansens 
angivelige slendrian.

Vi m å fastholde, a t skibene også i de 
ældste regnskaber er graduerede efter 
størrelsen, b lo t a t det alene kan 
aflæses a f  toldbeløbet. Både i 1497 og 
1503 optræ der da også ikke så få skip­
pere, der svarer 2 og 3 nobler. U dtrykt 
lid t anderledes fastslås det enkle p rin ­
cip i 1522: ballastet 1 nobel, under 100 
læster 2 og over 100 3 nobel. Når
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antallet a f  store skibe i de ældste regn­
skaber ikke er større, har det for øvrigt 
en naturlig forklaring. I 1472 indførtes 
»den nye told«, lastetolden på l/ i  m ark 
dansk a f hver læst, som  en række 
nederlandske byer im idlertid  købte sig 
fra ved at yde C hristian I store lån. 
Ind til lånene blev betalt tilbage i 1509, 
nød  disse byer sam m e privilegerede 
status som de østlige hansestæder, der 
ganske vist ikke var fritaget som  de 
vendiske, m en dog norm alt kun  svare­
de 1 nobel pr. skib.

I 1519 under m oder Sigbrits regi­
m ente genindførtes lastetolden, denne 
gang til en takst a f  1 gylden pr. 10 
læster. Det skete sam tidig med, a t Øre- 
sundstolden flyttedes til København. 
M en sam m en m ed C hristian II for­
svandt også lastetolden, og i 1528- 
regnskabet er der in tet spor a f  den. For 
det nye styre i 1523 har det været en 
klog politik a t lægge afstand til den 
fordrevne konges overgreb, som  havde 
frem kaldt voldsom m e reaktioner i 
N ederlandene og hansestæderne. Beg­
ge lastetolde bragte i øvrigt Øresunds- 
tolden op på det niveau, som  den 
om sider i 3. forsøg nåede m ed roseno- 
beltolden a f  1548, om  end vi nok skal 
frem til den nordiske syvårskrig i 
1560’erne, før m oder Sigbrits rekord 
blev slået -  24 gylden a f  1 skib, hvilket 
svarer til 8  nobler, som  en danzigsk 
skipper i 1521 m åtte betale .21

Vi er sprunget forbi toldernes alde­
les afgørende kriterium , når de klare­
rede: hjemstedet. At nationaliteten 
indgik centralt i sundtoldernes overve­
jelser fremgår utvetydigt allerede a f  det 
ældste regnskab fra 1497. Til nobeltol­
den m å vi føje endnu et led i Øre- 
sundstoldens grundlov. Afgørende var

ikke skipperens, men skibets og  god­
sets nationalitet. Hans Pedersen har 
noteret flere Danzig-skippere, der 
giver 2  nobler, skønt de østerske stæ- 
der ellers h ø rte  til de mest privilegere­
de, kun  overgået af de vendiske. Den 
ene »havde Kampen-gods inde«, den 
andens skib »havde hjem m e i 
Anklam«. Andre manglede papirer. 
»Han havde ikke breve«, »hans brev 
ho ld t ikke på godset«, lyder det m ange 
steder, når en ellers privilegeret sk ipper 
m åtte erlægge den fulde told. I 1557 er 
»havde ingen gode breve« næ sten  en 
fast vending, der omgående ud løser en 
told på 2  rosenobler.

Billedet a f  en pragmatisk, individuel 
klarering tegner sig. En sk ipper fra 
S tralsund slipper nådigt med 1 gylden, 
da det trods a lt kun var 9 læster frem ­
med gods, h an  havde inde. Tolden 
fastsættes tydeligt med rund  hånd . En 
anden m åtte  a f  med 2  gylden -  stadig 
favørpris -  for en last a f m øllestene, 
som havde hjem m e i Lübeck. H er har 
det nok spillet ind, at Lübeck ligesom  
Stralsund h ø rte  til de ellers to ldfrie  
stæder, m en grundloven var altså 
meget snedigt fra dansk side in d re tte t 
ubønhørlig t således, at frem m ed gods 
og hjem sted udløste told også fra  p ri­
vilegerede stæder. I 1557 takseres det 
uvægerligt til 3 rosenobler, n år skibet 
havde anløbet flere havne.

Skibsfarten var baseret på parthave­
re fra forskellige byer, som vi allerede 
har observeret, og det vidste m an 
naturligvis g o d t i Helsingør. A f u ta lli­
ge eksem pler b lo t dette ene. I 1528 
m åtte Peter Krøger af det ellers så for­
vænte og privilegerede Lübeck betale 2 
nobler. H an  »havde skotsk gods inde, 
og hans skib hø rte  halvdelen h jem m e i
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Riga«. Den m indste slinger i valsen 
kostede straks lid t prim itivt, m en i 
g runden ganske effektivt 1 fuldvægtig 
nobel, idet vi for princippets skyld til­
lader os at se b o rt fra, at Peter Kroger 
uden  tvivl betalte i rhinske gylden. 
Nobel-fanen ho ld t m an tydeligt meget 
hø jt i Helsingør.

O m  en Danzig-skipper hedder det: 
»Jeg gav ham to ldfri for m in herres 
nådes skyld«, idet skipperen i 1496 
havde overført en dansk dip lom at til 
England, og i 1497 havde skænket 
dronningen en gave »mere end tolden 
var tørss (!?) værd«. Selvfølelsen lyser 
ud  a f  bemærkningen. Øresundstolde- 
ren kunne være streng, når skibspapi- 
rerne ikke var i orden, m en vise m ild­
hed i andre tilfælde. En del skippere i 
krigsåret 1497 fik lov at slippe for to l­
den, fordi de var blevet plyndret af 
danske orlogsskibe eller i et enkelt 
tilfælde ligefrem sk u d t læk.

D et er lidt påfaldende, at så mange 
skippere fra privilegerede stæder, der 
kunne have sluppet gratis eller i hvert 
fald billigt gennem  tolden, mangler 
skibspapirer eller kun  kan forevise 
utilstrækkelig certifikation. Årsagen 
m å vel søges i handelslivets strabadser. 
En anden sag er, a t m an på baggrund 
a f  Øresundstoldens senere historie 
kunne spørge, hvor m eget der sm ugle­
des? I 1542 anføres god t 300 skippere 
fra de vendiske stæder, der »ingen told 
har givet, men havde deres besvorne 
certifikation på deres egne skib og 
gods«. Ud for hver eneste skipper no te­
res: gav intet. D et ville være mærkeligt, 
om  ikke der gemte sig nogle »lurendre­
jere« iblandt dem.

Muligheden a f  et toldeftersyn anty­
des ikke i regnskaberne. Vi skal vist

helt frem til 1540’erne, før tanken ven­
tileres - og da ren t teoretisk og a f  stra­
tegiske årsager. 1 0 0 -pendingene i 
1550’erne betød, a t tolderne faktisk 
gennemgik hele lastens indhold  a f  de 
engelske og skotske skibe, 1558 også 
hollændere, sam t skibene fra det øjen­
synligt blom strende Emden, m en a f 
den faste vending »efter sit registers 
lydelse« fremgår, at m an nøjedes med 
at kigge i papirerne. En sag om  en 
bedragerisk svensk skipper, der blev 
slæbt for retten i København i 1558, 
angik typisk et falsk kongebrev, han 
havde fremvist i Helsingør. D erim od 
kendes ingen eksempler på, at m an har 
kontrolleret ladningen.

D et nærm este, vi kom m er den 
årvågenhed, der traditionelt forbindes 
med toldere, er et »glarvindue«, som  
Hans Pedersen i 1503 på kong H ans’ 
udtrykkelige ordre tog skrid t til a t 
installere »her«, altså på toldboden. 
Der indkøbes 1 sk ippund bly, vistnok 
a f en passerende skipper, og i Liibeck 
glas til »for(skrev)ne vindue« -  nok  et 
a f  D anm arkshistoriens ældste, der kan 
dokum enteres -  hvorfra tolderen for­
modedes a t følge skibene, n år de 
kastede anker på Helsingørs red.

Tariffer

Et større regnskabsopgør på Køben­
havns toldbod den 14.-15. juli 1547, da 
Peder Hansen aflagde regnskab for de 
sidste fem års Øresundstold, er det 
første tegn på, a t regeringen var 
begyndt at interessere sig for S undtol­
dens takster .22 Det var i sig selv usæ d­
vanligt a t gribe så langt tilbage, da to l­
deren dog allerede havde aflagt regn­
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skab hvert år. E ndnu mere påfaldende 
virker det, a t regnskabet indeholder 
nogle ganske vist sum m ariske bem ærk­
ninger om  taksterne, der med lid t god 
vilje berettiger til a t karakterisere regn­
skabet som Øresundstoldens ældste 
toldrulle.

H idtil har vi været henvist til at 
aflæse taksterne indirekte i Øresunds- 
toldregnskabernes posteringer. N år de 
her bliver udtrykkeligt fastslået, vidner 
det om, at taksterne under det to dage 
lange regnskabsopgør m å have været 
genstand for diskussion. Overfor Peder 
Hansen sad tre politiske sværvægtere: 
rigsråd Anders Bille, statholder og 
adm iral Mogens Gyldenstjerne og ren­
temester Joachim  Beck. Mellem linier­
ne i regnskabet fornemmes tydeligt, at 
de tre herrer stillede spørgsmål.

N aturligt nok startede m an med vin­
tolden, der straks defineres som »hver 
tredingende (30.) ame«, som vi allerede 
a f os selv har regnet ud. Der tilføjes: 
»eller for hver ame 6  guldgylden«. 
Skibstolden krævede først en defini­
tion  a f de fremmede skibe, der svarede 
tolden. De angives som »hollændere, 
zeelændere, brabantere, frantzoser, fle- 
minger (fra Flandern), bremere og por- 
tugalesere«, m ens m an øjensynligt har 
glem t englændere og skotter. Tolden 
fastslås som  den 1-2-3 nobel-takst, 
som vi allerede har m ødt. De toldplig­
tige hansestæder, kaldet de østerske og 
preussiske stæders skibe, får ligeledes 
efter bogen prædikatet: a f hvert skib 1 
nobel. Om en a f  Øresundstoldens spe­
cialiteter hedder det endelig: »Told af 
fremmed kobber i gylden a f hver læst 
er 2  gylden«.

De anførte takster er i og for sig vel­
kendte og ordinære. Det bemærkelses­

værdige består i selve dette, at de fast­
slås. Efter Peder Hansens afsættelse og 
arrest i m arts 1548 kom Sundtoldens 
takster selvfølgelig endnu mere i søgely­
set, og i skarp kontrast til det foregåen­
de århundredes tavshed vrimler det 
nærm est m ed toldruller i de følgende år.

Her m å forfatteren straks bekende 
sin videnskabelige fallit. Den første og 
ikke m indst interessante skal angive­
ligt have været Peder Hansens egen for­
klaring på Øresundstoldens satser og 
opkrævningsmåde, som han blev af­
krævet ved sin bratte afsked for, at 
efterfølgeren kunne have noget a t rette 
sig efter. P inligt nok har jeg været ude 
a f  stand til a t opspore Peder Hansens 
»testamente«, kaldet »Des Zolner Peter 
Hansen Register«.23 Jeg leder stadig.

D om m en over Peder Hansen udgør i 
sig selv det bedste bevis på, a t Øre- 
sundstolden i sine første 1 2 0  år havde 
klaret sig uden  en egentlig toldrulle. 
Tolderen blev døm t alene m ed den 
begrundelse, at han havde svigtet den 
troskabsed, han  havde aflagt overfor 
kongen og riget. En toldrulle kunne 
m an ikke påberåbe sig. Det blev der nu 
rådet bod på.

Et første, ret særpræget forsøg blev 
allerede gjort under processen, da et 
s to rt antal skippere blev indkald t som 
vidner og m åtte  forklare, hvad de hav­
de givet i to ld  i Helsingør.24 I to 
omgange, den 23. juli og den 6 . august 
1548, blev et tilfældigt udsn it a f  skip­
pere, begge gange 30, underkastet et 
indgående forhør af selveste rigshof- 
mesteren, Eske Bille, den nye rentem e­
ster, Eskil Oxe, og den nye Øresunds- 
tolder, Sander Leiel. Indirekte udgør de 
mange, meget detaljerede forklaringer 
også en form  for toldrulle.
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De i alt 60 skipperes forklaring, 
hvoraf ganske vist enkelte viste sig at 
være uden interesse og affærdigedes 
m ed begrundelsen: »var det hans første 
rejse«, skulle naturligvis tjene til at 
underbygge anklagen m od Peder H an­
sen, men afgivet under ed og foran et 
yderst sagkyndigt panel er de utvivl­
som t yderst pålidelige.

En anden synsvinkel anlægges i en 
sam tidig betænkning, der afslører rege­
ringens interne overvejelser og indledes 
uformidlet: »Først a t alle hånde slag(s) 
hed t vin og andre fransk vin, som føres 
igennem Øresund, skal tages a f  til told 
den 30. penning lige ved den rhinske 
v in«.25 Betænkningen stiller spørgs­
m ålstegn ved en række punkter -  skot­
ters skibstold, den svenske toldfrihed, 
Danzigs kobbereksport og de vendiske 
stæders toldfrihed for vin -  hvor man 
åbenbart overvejede a t sætte ind.

Endelig fulgte den 8 . juli 1550 Øre- 
sundstoldens første officielle toldrulle, 
udsted t a f Christian III og kaldet »den­
ne Vor toldseddel« .26 Denne ældste 
egentlige toldrulle var dog ikke mere 
officiel end, at det indskærpedes tolde­
ren, Sander Leiel, a t han ho ld t ordren 
hemmelig »og ikke lader den søfarende 
m and eller andre det a f dig formærke 
eller forfare«. Et hemmelighedkræm- 
meri, der fulgte Ø resundstolden i hele 
dens storhedstid, indtil Christian IV 
spændte buen for højt.

Den umiddelbare anledning til 
ordren eller rettere instruksen fra 1550 
var de spændte forhandlinger med 
Nederlandene efter rosenobeltoldens 
indførelse, som endte med, at man fra 
dansk side på nogle punkter m åtte 
gøre indrømmelser. Toldrullen er altså 
udelukkende beregnet på Nederlande­

ne, mens alle andre skibe a f tolderen 
»skal så holdes m ed i toldens rettighed 
at oppebære, som m an den hertil oppe­
båret og anam m et hafver«. Lidt m od­
stridende hedder det senere om  al 
anden tolds rettighed, der må opfattes 
som andre end Nederlandene, som 
instruksen gjaldt, a t den skal »fordres 
og oppebæres, som  rullen fordrer og 
udviser«.

Fandtes der alligevel en ældre to ld ­
rulle? Lad spørgsm ålet tjene som end­
nu et eksempel på, at Ø resundstolden 
stadig rum m er udfordringer, dybder 
og gåder, som er værd at udforske.
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Strandkontro lløren i K litm øller
a f Niels Geert Bolwig og Mikael Venge

Vendsyssel, Thy og Hanherreds barske, 
storslåede kyster m od Vesterhavet var 
endnu i begyndelsen a f 1800-tallet 
skueplads for en betydelig skudehand­
el og bød sam tidig forvorpne smugle­
re de bedste vilkår. På toldkam m eret i 
Thisted var m an klar over miséren, og 
i 1819 indsattes en lokal klitbonde 
som strandtoldbetjent i Klitmøller, 
men hans indsats viste sig lidet effek­
tiv. Det hører til sjældenhederne, a t de 
handlende ligefrem gør ophævelser 
over, at statskassen snydes, men i 1835 
klagede købm andslavet i Ålborg over 
den ubillige konkurrence, som sm ug­
leriet på Vesterhavskysten påførte dets 
medlemmer. M an gjorde opm ærksom  
på, at næppe en tiendedel a f det ind- 
og udførte blev fortoldet, og ni 
købmænd bevidnede, at der var blevet 
givet dem tilbud på toldfri leverancer 
a f sukker, kaffe og andre varer.1 Klag­
en havde virkelig effekt, og i de følgen­
de år indsatte G eneraltoldkam m eret 
toldere langs hele Vesterhavskysten.

På Hillerslev-Hundborg herreders 
forstrande m ed bopæl i Klitmøller 
beskikkedes den 31. oktober 1835 Carl 
Bolwig (1806-1875) som strandkon­
trollør, efter a t den uduelige strand­
toldbetjent var afskediget. H erm ed 
havde man øjensynligt fundet den ret­
te mand til den rette post. Allerede i 
samtiden gik der frasagn om den bra­
ve strandkontrollør i Klitmøller og 
hans heroiske kam p m od smuglerne, 
og efter sin død blev Bolwig nærm est

en myte. På de følgende sider skildres 
hans levned, som det tegner sig, når 
m an med opladt, men nøgtern t sind 
dykker ned i arkiverne.

Carl afTveden - uægte

Carl Bolwigs fader hed Lauritz Bolwig 
(1777-1849), og han  viser sig at udgøre 
et m indre mysterium. Slægten Bolwig 
var en velstående godsejerslægt, og 
Lauritz Bolwig fødtes som ældste søn 
a f herrem anden på Bøgsted ved 
Hjørring, ritm ester Enevold Bolwig.2 
Hans to yngre brødre gjorde karriere, 
den ene som godsejer og branddirektør 
på Hjørringegnen, den anden som 
brygger og rodemester i København. 
Strandkontrollørens fader, herrem an­
dens ældste søn, ser derim od ud  til at 
have været et sært udueligt væsen. I en 
sen optegnelse hedder det vistnok om 
ham: »men den stakkels dreng havde 
in te t nemme og lærte intet«. M an kan 
gisne om  et ungdom ssløvsind eller en 
anden defekt. Et faktum  er, at fødslen 
a f  den lille Carl -  og den besvangring, 
der m å antages a t være gået forud -  er 
noget nær den eneste aktive handling, 
som Lauritz Bolwig ser ud til a t have 
begået i hele sit lange liv.

Om  denne skelsættende begivenhed 
vides kun, a t den fandt sted efter en 
større omvæltning indenfor familien 
Bolwig. I 1804 solgte den gamle ritm e­
ster Bøgsted for 51.441 rigsdaler til et
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konsortium  ledet a f en a f  tidens jo rd ­
spekulanter, kam m erråd Arenth Ras­
mussen, kaldet herregårdsslagteren. 
Året efter i 1805 sørgede samme 
Rasmussen for, a t det noget m indre 
gods Lengsholm blev solgt til Knud 
Bolwig, Lauritz Bolwigs yngre broder, 
der på denne måde fik foden under 
eget bord og snart indtog sin plads 
indenfor Vendsyssels kleresi a f  godseje­
re. Prisen for Lengsholm var 12.000 
daler. Broderen i København er vel 
også blevet forsørget. Han ejede en 
gård på Gammel Torv, hvor den gamle 
ritm ester i øvrigt døde hos sin søn i 
1817. Øjensynligt var der tale om  en 
større familierokade, hvor man for­
nemmer, at ikke m indst den snilde 
kam m erråd Rasmussen havde en fin ­
ger med i spillet.

M en nu  Lauritz, oftest ganske ufor­
m elt kaldet Lars, som  vi har ud råb t til 
familiens sorte får? Også ham  blev der

naturligvis tæ n k t på, men i en mere 
beskeden m ålestok. Dagen før købet 
a f  Lengsholm  blev gården Overskov 
ved Åsted øst for Hjørring solgt til 
ham  for 2.750 rigsdaler. I kølvandet på 
landboreform erne foregik der i disse 
år en vældig handel med tidligere 
fæstegods, der solgtes til selveje, og 
her fand t m an  altså en passende ejen­
dom , som  L auritz  Bolwig kunne over­
tage. D et virker, som  om han håndfast 
blev »anbragt« for, a t han dog k u n n e  
være forsørget.

H åbet om , a t Lauritz skulle finde 
sig til rette på  det ganske anselige og 
næ sten standsm æssige Overskov, blev 
dog ikke indfriet. For det første in d ­
tra f  n u  den om talte, skelsættende 
begivenhed. Lauritz var på dette tid s­
p u n k t sidst i tyverne, og man kan  gæ t­
te på, a t han  efter familierokaden h ar 
fået lid t længere tøjr. I hvert fald lyk­
kedes det ham  under ukendte om s­

På sporet a f  strandkontrolløren. Niels Geert Bolwig har fundet frem  til sin fjerne slagtnings 
barndomshjem, skovløberhuset i Bangsboskoven, der viste sig at vcere indrettet som naturskole 
(foto: Bengta Broby Bolwig).
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tændigheder a t p lan te  spiren til den 
lille Carl, den senere strandkontrollør.

Carl blev vistnok født den 11. okto­
ber 1806 og døbtes i hvert fald ubestri­
deligt den 9. januar 1807 i Karup kirke 
ved Sæby. Moderen hed Ane Christens- 
datter (1778-1836). H un var altså Lauri­
tz Bolwigs jævnaldrende og nærm est en 
gammel pige, selv om  man i en nøjsom 
tidsalder yndede de såkaldte lange for­
lovelser. Forældrene var dog ikke gift. 
Man aner en m indre skandale, men det 
forekom trods alt, og vi indskyder 
hastigt, at Lauritz og Ane faktisk blev 
gift på et senere tidspunkt, om end 
muligvis først efter mange års forløb.

Det besynderlige er den måde, hvor­
på den lille Carl frem træder i kirkebo­
gen. »Carl af Tveden -  uægte«, står der. 
Den uægte fødsel tog  m an ad notam , 
begge forældre synes dog at have med­
virket ved dåben. M ysteriet består i det 
gådefulde Tveden. Mærkværdigvis sy­
nes kammerråden, hvis karakteristiske 
profil allerede er tonet frem et par gan­
ge i baggrunden a f  denne skildring, at 
have boet med sin familie på gården 
Tveden, der ligger 3 -4  km  nordvest for 
Karup kirke.3 D a A renth Rasmussen i 
1812 fik døbt sin egen lille søn i Karup 
kirke, omtales han  på samme måde 
som  »Julius a f  Tveden«. H ar den for­
mående kam m erråd, som allerede hav­
de ordnet Bolwig’ernes salg og køb af 
ejendom, også taget hånd om  familie­
skandalen og d iskret installeret m ode­
ren på Tveden, hvor lille Carl er kom ­
m et til verden? Alt dette kan vi kun gis­
ne om. Sikkert er dog, at den vordende 
strandkontrollør fødtes på et a f  de 
skønneste steder i D anm ark, hvorfra 
der er vid udsigt over Vendsyssels bak­
ker og dale.

O m  forældrene levede sam m en på 
dette tidspunkt er vel tvivlsomt, men 
senest i 1810 er Lauritz, Ane og Carl 
velsagtens blevet forenede og udgjorde 
herefter en lille familie. I 1810 solgte 
Lauritz Bolwig nemlig Overskov og 
erhvervede i stedet et hus i Sdr. Binds­
lev, som ser ud til at have været Ane 
Christensdatters fødeby. Lauritz og 
Ane er altså blevet installeret i besked­
ne omgivelser i denne vendsysselske 
landsby, hvor de har boet omgivet af 
hendes familie. Men i 1817 blev huset i 
Sdr. Bindslev solgt. Måske er der til- 
flydt Lauritz en arv efter faderens død 
samme år?

Endelig fandt familien sit blivende 
sted. Den gamle herregård Bangsbos 
jorder blev udstykket i disse år, og Lau­
ritz Bolwig erhvervede en parcel a f 
udstykningen, et skovløberhus i Bangs- 
boskoven, hvor Carl Bolwig voksede 
op .4 Forandringen medførte, a t han 
blev konfirm eret 1821 i Flade kirke ved 
det senere Frederikshavn. Familiens 
hjem sted angives her meget træffende 
»i Skoven«. En opvækst ved Bangsbo 
strand  rimer desuden fortræffeligt med 
de færdigheder i a t »plaske husvant til 
søs«, som  den senere strandkontrollør 
og forbjerger i redningsvæsenet uom ­
tvisteligt besad. Vi noterer, at konfir­
m anden fik præ dikatet duelig i kri­
stendom skundskab og sædelig i opfør­
sel. På m oderne dansk: en god dreng.

Her på Bangsbo strand døde Ane 
C hristensdatter Bolwig i 1836. S trand­
kontrollørens m oder gik altså i sin 
grav som  ægteviet hustru . Til overflod 
oplyses det i kirkebogen, a t hun  var 
g ift med »indsidder Lars Bolwig på 
Bangsbostrand«. Indsidder er på landet 
det ydmygste a f alt. En familie, der vel
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opretholder egen husholdning, men 
ikke selv ejer sin bolig. Måske var ægte­
parret under Anes sygdom flyttet fra 
skovløberhuset? A fgrunden mellem 
den vendsysselske herregård, Lauritz 
Bolwigs rige barndom shjem , og gård­
en, senere huset og velsagtens til sidst 
hytten syd for Frederikshavn m å efter 
tidens forhold betegnes som lidt a f en 
déroute, m en vi stoler på, at den nu 
voksne Carl har været sine forældres 
håb og støtte.

Klitmøller

Så vidt den mystiske barndom . Vi kan 
blot konstatere, a t den senere strand­
kontrollør førte en blandet bagage af 
fornem m e aner og sund t bondeblod 
med sig. Den voksne Carl Bolwig duk­
ker op som  ugift to ld - og konsum ti- 
onsbetjent i Vejle i 1831, hvor han  boe­
de i C onsum tionshuset i Søndergade, 
altså næ rm est på en kaserne.

I ansøgningen kom m enterer han 
diskret sin baggrund: »født a f  agtbare, 
men uform uende forældre m åtte jeg 
tidligt drage ud fra m it fædrenehjem«. 
Det fremgår videre, at han kom ud at 
sejle, a t han  havde bestået navigations- 
eksamen, og at han i et år havde virket 
som skipper i Frederikshavn. Som 
begrundelse for ansøgningen angiver
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han, a t han »stedse har næret en særde­
les a ttrå  efter a t blive ansat i toldfaget«. 
Den virkelige sammenhæng er nok 
den, at farbroderen i København i 1827 
havde opgivet sit bryggeri og i 1829 
blev ansat som  toldbetjent. Å benbart 
havde familien forbindelser, og m on 
ikke Carl h ar skrevet sin ansøgning i 
vished om, a t den nok ville blive im ø­
dekommet? N år han netop ansøgte om  
at blive undertoldbetjent i en a f  rigets 
købstæder, virker det, som om  stillin ­
gen i Vejle allerede er blevet stillet ham  
i udsigt.

Hele hans voksne liv, som vi k an  føl­
ge, udspiller sig herefter indenfor to ld ­
væsenets ram m er. Fire år efter sin  selv­
stændige entré i historien giftede han  
sig med den syv år ældre Ingeborg 
Thrane fra Skagen (1799-1887), der var 
enke efter en kollega, to ldbetjent 
Andreas Røn. Den store lidenskab har 
der altså næppe været tale om, m en vel­
sagtens om  et fornuftsparti. Carl 
Bolwig stod  overfor et afgørende 
spring i sin løbebane, hvor en o rdnet 
husførelse m åtte  anses for påkrævet.

D et var altså som nygift, a t Carl 
Bolwig den 1. december 1835 tiltråd te  
stillingen i Klitmøller.5 Et m orsom t 
vidnesbyrd om  hans virksomhed som 
nyankom m en findes i en særpræget 
vejrjournal, som  blev ført a f Klitmøllers 
førende reder i 1830’erne, C hristen

Carl Bolwigs ansøgning a f  18. oktober 1830 
om a t blive ansat som undertoldbetjent. 
Hans underskrift viser, at han førte mellem­
navnet Lauritz efter faderen. Han var på  
dette tidspunkt 24 år og skipper i Frederiks­
havn. Den stedlige overtoldbetjent anbefale­
de ham som en meget ædruelig og pålidelig 
ung mand.



Pedersen Hausgaard. Under den 13. 
august 1836 hedder det: »Den dag bløu 
inspeseret her i h uuse t a f P. Nyborg og 
controlørebetienten Bolwig efter kon- 
trebang-vare og hos Anders Drags- 
bech«.6 Åbenbart anvendte man endnu 
den franske udtale a f  ordet kontreban- 
de. Måske betroede han ikke vejr­
journalen sine fjendtlige følelser, men 
vi vælger at tage H ausgaard på ordet, 
når han noterede sig toldinspektionen 
tilsyneladende velvilligt, som om  skor­
stensfejeren havde været på besøg. Vel­
viljen kan selvfølgelig også skyldes, at 
tolderne ikke fand t smuglergods.

Der gik senere frasagn om  Bolwigs 
kamp for at finde en bolig, der blev 
saboteret af træske m odstandere i det 
storsmuglende klitm iljø. Zises læsere 
bliver ikke sparet for et par a f  disse 
skrøner, men her forsøger vi endnu at 
holde benene på  jorden. Det er no to ­
risk, at Bolwig um iddelbart efter 
ankomsten til Klitmøller erhvervede 
sig den ejendom, som  hans forgænger 
havde boet i, og hvor han og Ingeborg 
blev boende ind til 1870. Ejendommen 
er nu forsvundet, m en kendes fra et 
gammelt fotografi.

Ved folketællingen 1840 får vi lejlig­
hed til at kigge indenfor i denne bolig, 
det såkaldte 10. hus i Klitmøller, som 
det viser sig, a t Bolwig delte med en 
større husstand. Æ gteparret Bolwig 
havde både hans gamle fader, Lauritz 
på 65 år, som vi allerede kender, og 
hendes gamle m oder på 75 boende, des­
uden to tjenestefolk, en m andlig tjene­
stekarl og en ung  tjenestepige. Altså 
seks voksne personer. Lauritz Bolwig 
tilbragte hele sit o tium  hos sønnen og 
endte sine dage 73 år gammel i Klit­
møller i 1849. Svigermoderen var død

året før. Til gengæld ses det i folketæl­
lingerne, a t ægteparret også havde ple­
jebørn boende. Der har altså været 
mange m unde at mætte i strandkon- 
trollørboligen. M an forstår, a t Carl i 
1839 indsendte en allerunderdanigst 
prom em oria, der lød: »forund mig et 
lille tillæg til lønnen«.7

Vi antager, a t han um iddelbart efter 
m oderens død har hentet sin fader, 
hvis m idler vel trods alt kunne bidrage 
til husholdningen i det barske Klitmøl­
ler, selv om  Carl i sin ansøgning fra
1830 havde anført, at han var sine 
gamle forældres eneste støtte. Gene­
raltoldkam m eret bidrog med et lån på 
320 rigsbankdaler, der dog var betalt 
tilbage i 1845.

Uden at de nærm ere om stæ ndighe­
der kendes, m å vi konstatere, at Bolwig 
kom  til a t sidde i en solid ejendom  
m ed et jordtilliggende, som det var 
nødvendigt for at føre en passende 
husholdning. Et særligt virkefelt, som 
utvivlsomt bidrog til at styrke hans 
lokale renommé, fandt han som for­
bjerger i bjergelavet. Thisted Amtsavis 
den 7. april 1846 indeholdt en begejst­
ret om tale a f strandkontrollørens ind­
sats som  redningsm and, der næ rm est 
m å opfattes som  et vink til m yndighe­
derne om, a t Bolwig havde fortjent 
samme hæder, der netop var overgået 
nogle redningsm ænd ved Blokhus.

Den anonyme skribent, hvis bidrag 
Amtsavisen lidt forbeholdent gengav 
under overskriften: »Forlangt Indryk- 
kelse«, dvæler i overstrømmende ven­
dinger især ved Bolwigs indsats den 6 . 
september 1843, da han sam m en med 
otte fiskere fra Vorupør undsatte galea­
sen Elvina, der var på vej til S tettin 
m ed jernbaneskinner. Elvina havde i en
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forrygende storm  knækket masterne, 
m en bragtes flot, da Bolwig sammen 
m ed tre unge, ugifte fiskere blev 
om bord, mens kaptajnen og et antal 
skadede søfolk blev sat i land. I endnu 
et begejstret indlæg i Thisted Amtsavis 
den 11. septem ber 1847 prises hans 
forsøg med en lille kanon, der kunne 
skyde en line ud  til de skibbrudne. I 
dette indlæg om tales Bolwig som en 
erfaren sømand. Kampagnen bar for så 
vidt frugt, som  strandkontrolløren vir­
kelig i 1851 blev hædret med Danne- 
brogstegnet.

Her ville levnedsskildringen a f  Carl 
Bolwig være ebbet ud, hvis ikke han 
efter sin død  havde fundet endnu  en 
enthusiastisk  portræ ttø r, som  er den 
egentlige anledning til, a t vi blev 
opm æ rksom m e på hans skæbne. N år 
vi har gem t om talen  a f  dette posth u ­
me portræ t, skyldes det, a t forfatte­
rens forsøg på a t riste den brave 
strandkon tro llø r en m inderune virker 
tem m elig svulstigt og heroiserende. 
R ent ud  sagt opfatter vi det snarere 
som  litte ra tu r end som  en historisk 
biografi. D et rum m er dog også mange 
realistiske og tidstypiske træ k og for­
tjener ubetinget a t fremdrages netop i 
dette tidsskrift.

To højremand

Portræ ttet a f Carl Bolwig og hans hero­
iske kamp m od smuglerne på den 
lovløse Vesterhavskyst er forfattet a f 
Bolwigs yngre ven, politikeren Jens 
Christian Jagd (1821-1895), der angive­
ligt lærte Bolwig a t kende, da han som 
14-årig dreng kom  til Vejle.8 At han 
trådte i forbindelse med strandkontrol­

løren i det fjerne Klitmøller hæ nger 
dog nok i virkeligheden sammen m ed 
1800-tallets grasserende lidenskab for 
landvindingsprojekter.

Jagd var en a f  tidens farverige skik­
kelser, hvis røst hørtes i provisorieti- 
dens forfatningskam p. Egentlig var 
han skolelærer, m en havde som ganske 
ung taget p a ten t på et dam pdrevet 
pumpeværk og drog til England for at 
uddanne sig videre. Da Treårskrigen 
brød ud i 1848, vendte han som en god 
patrio t straks hjem  for at deltage. H an 
udm ærkede sig som anfører for et fri­
korps og blev hård t såret ved Isted. 
Pyntet m ed disse laurbær gik han  in d  i 
telegrafvæsenet og deltog i anlæggelsen 
a f telegraflinier, også i Vendsyssel, og 
fra 1858 kastede han sig over u d tø rrin ­
gen a f  S jørring sø i Thy.

Sam tidig havde Jagd indledt en po li­
tisk karriere og sad i Folketinget for 
Svendborgkredsen i de første år u n d er 
den frie forfatning, men i takt m ed, a t 
hans interesser rykkede nordenfjords, 
stillede han  op i Thistedkredsen, hvor 
han  blev valgt i en længere årrække. 
U dtørringen a f  Sjørring sø var dog tæ t 
på a t ruinere ham , og i 1866 m åtte han 
trække sig u d  a f  projektet. Jagds red­
ningsm and blev hans partifælle, den 
senere kultusm inister, Jakob Scavenius, 
der afkøbte h am  det lille gods Egebak­
sande vest for Thisted, som han  der­
næ st generøst overlod ham i fo rpag t­
n ing .9 Velsagtens også takket være sine 
politiske forbindelser, som under 
Estrupiatet sad tung t på m agten, blev 
han i 1878 amtsforvalter i Kolding, 
1882 i T histed  og endelig 1886 i 
København, hvor levnedsskildringen a f  
Bolwig m å antages at være skrevet.

I Thy kunne Jagd forny bekendtska­
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bet med strandkontrolløren i Klitmøl­
ler, hvis da ikke forbindelsen i dren­
geårene er et litteræ rt kneb, der tillader 
forfatteren at optræ de som fortæller. 
Beretningen er tydeligt først skrevet 
efter Bolwigs død. Begge var ivrige høj- 
remænd, og ligesom Jagd protegeredes 
a f  den formående kultusm inister m od 
diverse gentjenester, stod han antagelig 
selv i et lignende patroniserende for­
ho ld  til den kongetro strandkontrollør, 
som  det anes mellem linierne.

Den uægte fødsel omtales naturligvis 
ikke i Jagds portræt a f  hædersmanden. 1 
samtidens øjne har pletten næppe været 
anset for særlig graverende, og om 
Bolwig følte sig tynget a f den, fremgår 
heller ikke. Jagds ærinde er et ganske 
andet. Han benytter Bolwigs levned til 
krasse udfald mod det fremspirende fol­
kestyre.

Efter hans lidt krakilske opfattelse

kendetegnedes dem okratiet ved, at gale­
husene fyldtes, mens han som kontrast 
peger på enevældens samfund, hvor 
klasserne trivedes i et »hjerteligt sam­
liv«, men altså kendte deres plads. Den 
djærve smed, den evig forsorne skoma­
ger, den vindige skrædder og den krafti­
ge, a f plat hum or sprudlende søm and 
var sympatiske skikkelser efter hans 
hjerte, mens de unge i 1880’erne præge­
des a f egenkærlighedens dæmoner og 
tidens modesygdom, blasertheden. Jagd 
fremhæver i stedet de gamle dages 
spænding og lidenskab -  og med disse 
betragtninger har han vistnok forestillet 
sig at skærpe læserens appetit på beret­
ningen om den heroiske tolder. Portræt­
tet a f Bolwig bør utvivlsomt ses som 
udtryk for et kulturpolitisk højres fri- 
bytteriske menneskesyn, præget a f en 
forkærlighed for rask dåd og de gamle 
dyder.

Efter Bolwigs tid opførtes en strandkontrollørbolig i Klitmøller. Toldskiltet er Frederik VIIFs. 
Foto ca. 1906 i Told • Skat-museet.
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To smuglerreder

Det har tydeligt været Jagds tanke, at 
beretningen skulle trykkes. Den blev 
udstyret med den inciterende titel »Tol­
dere og Syndere« og krydredes yderlige­
re med et par drabelige smuglerhistorier 
fra hans barndom  i Fredericia. Allerede 
i de første linier anslås kulørte, popu­
lære toner, der skulle fange læseren:

»En skonnert ankrede lid t før sol­
nedgang i M øllebugten, og den kom ­
mende nat, der var m ørk og sludfuld, 
skjulte hu rtig t både skonnerten og den 
omgivende kyst«, lyder optakten, og 
han  fortsætter: »Lidt over m idnat kom 
en række tu n g t belæssede vogne køren­
de fra stranden ved M øllebugten hen 
over dæm ningen, der adskilte fæst- 
ningsgraven fra Lillebælt«. H istorien 
ender burlesk med en sønderreven 
buksebag, der afslører smuglernes 
hovedmand.

Burlesk ender også historie nr. to, 
hvor den tjenstivrige, patruljerende 
toldbetjent går glip a f en fed slagteko, 
som en m ørk na t smugles ad et vade­
sted over fæstningsgraven. Betjenten 
afviser ellers indigneret et tilbud om  5 
rigsdaler i »stikpenge« og alle påbe­
råbelser om  gam m elt venskab fra den 
formastelige smugler, men m å alligevel 
se koen »praktiseret bort« og bliver til 
grin for hele byen. Sympatien i disse 
historier er i m odsæ tning til den føl­
gende levnedsskildring åbenlyst på 
smuglernes side.

Efter denne op tak t forlægges scenen 
til Vejle i året 1835, hvor Jagd angive­
ligt som  stor knægt skulle have stiftet 
bekendtskab med den 15 år ældre Carl 
Bolwig. Bekendtskabet uddybes dog 
ikke udover bemærkningen: »Jeg så

Bolwigs m andige ansigt gløde a f  har­
me«. Til gengæld giver han en ret ind­
gående skildring af Vejle som  et to ld­
sted, hvis toldpersonale »for størstede­
len bestod a f  ældre, til dels udlevede 
folk, hvoraf enkelte også m uligen fandt 
deres fordel ved at se igennem  fingre 
med sm uglerne, thi det var en velbe­
kendt sag, at ikke få af byens indvånere 
havde deres indtæ gt fra denne kilde«. 
H an tilføjer, at smuglerne i Vejle 
»udgjorde en velorganiseret bande, 
hvoriblandt der fandtes m ange sm uk­
ke og kraftige mænd, hvis djærve, d ri­
stige ansigter det var mig en kom plet 
nydelse at studere«. Jagd skildrer videre 
en lokal kraftkarl i beundrende vendin­
ger. Tør m an gætte på Carit E tlar som 
et litteræ rt forbillede? M åske også 
Prosper Mérimées eksotiske smuglere, 
der blev til operaen Carmen.

Kampen m od smugleriet i Vejle m åt­
te næsten anses for tabt, da sm uglerne 
nød borgernes helhjertede stø tte  og let 
kunne holde sig skjult. Indtil a ltså  vor 
helt træ der ind  på scenen. B aggrunden 
for hans opdukken i Vejle kender vi 
ikke. M an kan kun gisne om, a t Bolwig 
ved pro tek tion  har fundet sig et leve­
brød i to ldetaten efter at have sejlet 
nogle år. I hvert fald finder vi ham  fra
1831 som  konstitueret to ldbetjen t i 
Vejle, hvor han  gjorde tjeneste under 
den ligeledes nyudnævnte to ldkon tro l­
lør Ibsen.

Lars Ibsen steg hurtigt i graderne og 
blev overtoldinspektør i København. 
Beretningen følger i stedet hans under­
givne, betjent Bolwig. De to  toldere 
skildres som  diametrale m odsætninger. 
Ibsen var en stille, fintbygget skikkelse, 
der virkede på de indre linier, hvor man 
h u rtig t sporede en påfaldende foran-
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Amtsforvalter J.C. Jagd (1821-1895), Thi- 
stedkredsens mangeårige folketingsmedlem 
og forfatter til »Toldere og Syndere«, lev­
nedsskildringen a f  den brave strandkontrol­
lør Bolwig (foto: Detkgl. Bibliotek).

dring i toldernes embedsiver og agt­
pågivenhed. D enne fortjentstfulde ind­
sats rækker dog ikke helt for Jagd. 
»Bolwig derim od var a f en helt anden 
kaliber«, hedder det m ed tilfredshed. 
Vor helt beskrives som  »en kraftig, 
næsten im ponerende skikkelse med et 
djærvt, åbent ansigt, hvoraf m od og 
ærlighed lyste«. Ø jensynligt forudskik- 
ker Jagd hans kom m ende virke i Klit­
møller, da han m eddeler om  Bolwig, at 
han løste sin opgave, kam pen m od 
smuglerne, således, »at selv de forvorp- 
neste af disse lærte a t respektere ham«.

Først må vor helt dog igennem 
megen modgang, »hvori forbitrelsen, 
hadet og uviljen brugte ethvert middel,

som m an turde anvende im od ham«. 
På en vis selvoplevelse tyder a tter Jagds 
bem ærkning om, at hvis et foretagende 
mislykkedes for ham, »da kunne m an 
se vidnesbyrdet derom  på alle de glade 
ansigter, som  m an m ødte i løbet af 
dagen«. Specielt gjaldt dette Bolwigs 
indsats m od sm ugbrænderierne på 
landet, »der i den grad form indskede 
statsindtæ gterne a f brændevinspro- 
duktionen, at m an nu ville anse det 
utroligt. Forfølgelsen a f disse sm ug­
brænderier var im idlertid både vanske­
lig og farlig, da hele befolkningen her 
tog energisk parti im od toldvæsenet og 
søgte at forhindre opdagelsen a f  bræ n­
derierne, der kun  arbejdede om  natten  
i ukendte lokaliteter. På dette om råde 
førtes kam pen im od toldvæsenet med 
en ellers ukendt forbitrelse, så a t en 
angiver var genstand for større had og 
afsky end en overbevist morder«, hed­
der det fnysende.

Som en ren farce skildrer Jagd en 
natlig ekspedition, der ender i grøftens 
ælte, hvor den lille, tykmavede kontro l­
lør C. og den lange, magre, forfrosne 
toldbetjent N. begge utvivlsomt var 
kom m et ynkeligt a f dage, hvis ikke hel­
ten Bolwig i sidste øjeblik fik halet 
dem  op. Det er ved denne lejlighed, at 
Jagd ser Bolwig gløde a f  harm e, da de 
uheldige helte bliver m odtaget a f  Vejles 
»ondskabfuldeste og mest hånlige la t­
ter«. Her indskydes dog i al hast en 
m idlertidig happy ending. Vi forstår, at 
takket være Bolwig blev sm ugleriet i 
Vejle en dårlig forretning, »så a t m an 
efterhånden vænnedes til a t betale sin 
skat til statskassen og leve i fred med 
toldvæsenet«.

Generaltoldkam m eret havde ved 
energiske forholdsregler held til at gen­
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nemføre en lignende forandring de fle­
ste steder. I følge Jagd dog med én und­
tagelse.

Gensynet

Fredericia og selv Vejle overgikkes 
utvivlsom t som  smuglerrede a f  det 
øde, forblæste Klitmøller. Her havde i 
Jagds skildring egnens med farvandet 
nøje bekendte søm ænd fundet land- 
gangssteder, hvor de kunne lægge til 
kysten og bringe deres smuglergods i 
land. Dristige forretningsm æ nd sam­
lede sig på få år store form uer ved 
toldsvig, hedder det videre. Som for­
klaring meddeler Jagd, at strandkon­
trollørens ringe løn tvang ham  til at 
vælge mellem et liv fu ldt a f  farer og 
anstrengelser, hvor han  tilbragte n a t­
ten i klitterne, gennem pisket a f N ord­
søens storme, og hvor han i befolknin­
gen ikke kunne vente a t finde en ene­
ste ven, eller som alternativ en for­
holdsvis lykkelig og sorgfri tilværelse, 
hvor han kunne nyde sin part a f  det 
udbytte, der vandtes ved, a t han efter 
datidens anskuelser var den hum ane 
em bedsm and, der ikke mere end nød­
vendigt fortrædigede befolkningen.

Vor frygtløse helt valgte naturligvis 
straks den første kurs efter, at han den
1. december 1835 var ankom m et til 
uriasposten Klitmøller. Jagd beklager, 
a t »vi i lang tid  tabte ham  a f  syne og 
kun  ved tilfældig lejlighed fik en og 
anden efterretning deroppe fra. Der 
fortaltes om  hårde kampe, som han 
m åtte bestå m ed smuglerne, så at han i 
de mørke næ tter gik bevæbnet med 
dolk og pistoler for til enhver tid  at 
kunne værge sit liv«. Det antydes end­

videre, a t Bolwig som inkarneret hø jre­
m and efter enevældens fald kom i po li­
tisk m odsæ tn ing  til egnens befolk­
ning, også præsterne, embedsmænde- 
ne og »den såkaldte dannede klasse«, 
hvor han  ellers kunne have fu n d e t 
støtte. Jagd nævner som eksempel fol­
ketingsvalget 1853, da m arinem iniste­
ren i det upopulære m inisterium  
Ørsted, adm iral Bille, var opstillet i 
Thisted, m en led et forsm ædeligt 
nederlag til den nationalliberale H.E. 
Schack, forfatteren til romanen »Fan­
tasterne«, som  de træske thyboer fore­
trak. Kun den kongetro Bolwig vovede 
a t tale for adm iralen.

Jagd kom m enterer også Bolwigs for­
søg på at finansiere købet a f ejendom ­
men i Klitmøller. I hans frem stilling 
var det en a f  egnens rige købm æ nd, 
der havde ydet Bolwig et lån. U heldig­
vis havde Bolwig netop konfiskeret et 
sto rt parti indsmuglede varer, der til­
hørte denne købm and, hvorpå h an  
ydmyger strandkontrolløren ved i fu ld  
offentlighed a t opsige lånet.

H istorien m å antages at udspille sig 
i Thisted, sk ø n t stedet ikke nævnes. 
Den rim er nu  ikke ret godt med det, vi 
ved om  Bolwigs huskøb, og fortsæ tte l­
sen lyder som  en ren skrøne. Jagd 
krydrer beretningen med en prøvet 
effekt, den kom iske bonde, der u d try k ­
ker sig på ravjysk, men er god nok  på  
bunden. Affæren ender lykkeligt, d a  en 
a f  disse næ rm est folkloristiske skikkel­
ser, Anders Faddersbøl på N ørhågård, 
der skildres som  tyk og godm odig, 
træder til og låner ham pengene. M ens 
bonden m ed et skælmsk udtryk sm iler 
lun t og ytrer et beroligende: »A sm uler 
it«, m å vor helt knibe en tåre.

Anders Faddersbøl drev i årene
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1833-1859 N ørhågård i Sydthy, en af 
egnens stateligste gårde, og er altså vir­
kelig en historisk skikkelse. Utvivlsomt 
en solid højrem and, siden Jagd fandt 
på at fremdrage ham, m en Bolwigs 
huslån ydedes faktisk a f  helt andre 
uden nogen dram atik. Vi er tydeligt 
nået ud på myternes overdrev, som når 
Bolwig i følge en lokal overlevering 
under krigen 1864 skal have gem t pen­
gene fra alle Thys offentlige kasser og 
som  en anden gøngehøvding have sej­
let dem til København om  bord på jag­
ten Jørgine D orothea . 10

Den ros skal Jagd have, at han ikke 
omtaler denne røverhistorie. Derimod 
dvæler han begejstret ved den »tumle­
plads«, som Bolwig fandt i redningsvæs­
enet. Men hermed har vi foregrebet den 
happy ending, der allerede forud- 
skikkedes i Vejle, hvor smugleriet fulds­
tændig ophørte, og »den vilde, lovløse 
kystbefolkning efterhånden lærte at se 
med højagtelse og beundring op til den 
kraftige mand, der havde bøjet dem alle 
under sin jernvilje«. Provisorietidens 
ideal skinner unægteligt igennem, og 
der er lagt op til heltehistoriens klimaks.

Også fra Skagen er vi nødsaget til a t vise toldkammeret, som det så ud under Bolwigs efterføl­
gere. Det blev indviet i 1907. Toldvæsenet førte bemandingslister, og fiskerne på billedet venter 
på a t blive mønstret. På 1. salen lå toldforvalterens privatbolig. Embedet i Skagen var efter­
tragtet, eftersom der fulgte en række honorarer fra statshavnen med. De nyplantede træer er 
siden fældet og toldskiltet er væk, men ellers lever det gamle toldkammer i bedste velgående 
som hovedkvarter fo r  et ekspanderende firm a, der udlejer fiskekasser. Foto ca. 1915 i 
Told • Skat-museet sam t tak til Gunnar Siksne-Pedersen for velvillige oplysninger.

137



Gensynet mellem den nu fuldvoksne 
politiker og landvindingsingeniør og 
den højt fortjente, men lidt miskendte 
strandkontrollør må antages at have 
fundet sted i 1858, da Jagd ankom  til 
Thy for a t deltage i tørlægningen af 
Sjørring sø. M an bemærker i forbifar­
ten, a t en senere tids sværmeri for sand 
og klitter absolut ikke deltes a f  Jagd og 
hans sam tid. Vi citerer:

»Fra Sjørring sø drog jeg igennem de 
vilde k litter til Klitmøller. Den hele vej 
var tris t og øde, høje sandbakker med 
dybe kløfter eller a f storm en udhulede 
skrænter afvekslede med udstrakte lav­
klitter, og kun  med lange m ellem rum  
tra f  jeg h ist og her et fiskerhus med en 
bunke vragstum per udenfor sam t et 
stillads, hvorpå der hængte tørrede 
havfisk. Ved der a t søge nærm ere 
oplysning om  vejen forbavsedes jeg 
ved at bem ærke den velvilje, ja  endog 
hengivenhed, hvorm ed Bolwig om tal­
tes. Børnene var flere steder opkaldt 
efter ham , og det blev m ig tydeligt, a t 
der var foregået en fu ldstæ ndig revo­
lu tion  i denne befolknings forhold til 
Bolwig.

Endelig nåede jeg da hans hus. Et 
stendige omgav en lille, mager, sandet 
haveplet. Nogle galionsfigurer a f stran­
dede skibe kiggede op over diget, og et 
barsk, skrækindjagende hoved gloede 
ud  a f  selve stendiget. Det var Poly- 
phemos, galionsfiguren a f  det strande­
de, engelske krigsskib a f dette navn .11 
Bag alle disse herligheder lå et lille, fat­
tigt, s trå tæ k t hus, der var Bolwigs 
bolig, som  det havde kostet ham  så 
mange sorger a t komme i besiddelse af. 
H an m odtog mig med hjertelig gæst­
frihed og glæde over gensynet, og jeg 
forbavsedes over a t se, a t han endnu

var den sam m e kraftige personlighed 
m ed det djærve, åbne ansigt og det fri­
modige væsen, der lige så bram frit som 
frim odigt og tillidsfuldt skred til 
enhver handling«.

Det hjertelige gensyn kan dog ikke 
skjule, a t Bolwigs tilværelse i K litm øl­
ler langt fra formede sig som en idyl. 
Alderen trykkede så småt, m en et 
avancem ent kom  øjensynligt ikke på 
tale. »Hans ringe lønning var under 
den stigende dyrtid  stundom  ikke i 
s tand  til at skaffe ham blot de tarvelig- 
ste fornødenheder«, hedder det. Jagd 
fortæller videre den rørende h istorie 
om  Bolwigs ko, der »ligesom sin herre 
m åtte tage til takke med uvante ret- 
ter«, når kogt fiskeaffald bødede på 
foderets m agerhed. Jagd tilbød en vin­
ter Bolwig et par læs hø fra Sjørring 
sø, men den gamle hædersm and næg­
tede a t m odtage gaven. Først ved 
listigt a t overbevise ham om, a t han  
betaler fuld pris for høet, lykkes det, 
og koen redder livet. Her når bere tn in ­
gen det næ rm este, den kom m er i ret­
ning a f  kritik , da Jagd anfører, a t 
Bolwig i sin uafhængighedsfølelse var 
blevet »prikken«. Det skal dog næ ppe 
opfattes som  andet end et u d tryk  for 
beundring.

Partipolitikeren noterer også med 
tilfredshed, a t Bolwigs indsats for høj­
rebevægelsen havde sat sine spor. »På 
den hele kyst fra Jyllands nordvestpynt 
mange mile sydefter var det hans 
m ening og hans stemme, havboen lyt­
tede til, hvad enten  det drejede sig om  
de lokale anliggender eller om  rigs- 
dagsvalg, og sk ø n t man vidste, a t han  i 
sidstnævnte henseende kun havde ét 
s tandpunk t som  sin konges tro  tjener, 
så fulgte m an ham  også deri m ed blind
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tillid, og det lød ganske mærkeligt, når 
man ved rigsdagsvalgene så de store 
kolonier af havboer komme marche­
rende hen til stem m epladsen, og den 
ene efter den anden på spørgsmålet: 
Hvem stemmer De på, svarede: ligesom 
kontrolløren!«

Jagd undlader diskret at om tale, at 
han selv i en lang årrække blev valgt 
som Thisted-kredsens folketings­
mand, og det h ar utvivlsom t prim æ rt 
været partipolitikken, der knyttede 
ham  til Bolwig. D erim od røber han, at 
det ikke m indst var hensynet til konen, 
der fik Bolwig til a t ønske sig en bedre 
lønnet post, der kunne sikre ægtepar­
ret en tryg alderdom . Skuffelsen er 
stor, da embedet som  toldforvalter i 
Skagen går hans næse forbi, skønt 
Jagd som m edlem  a f  Folketinget har 
søgt at gøre sin indflydelse gældende 
overfor generaltolddirektør Spon- 
neck .12

Embedet gik til en a f  grevinde Dan- 
ners gamle venner fra teatret, men ti år 
senere i 1870 blev posten atter ledig, 
og denne gang fik Bolwig den. Vi kan 
tilføje, at Ingeborg Bolwig stam m ede 
fra Skagen og altså  nu  kunne vende 
tilbage til fødebyen som  toldforvalter- 
frue.

De fem år som  toldforvalter i Ska­
gen forbigår Jagd udover en bem ærk­
ning om, at den kække gam ling fort­
satte sit tapre virke som rednings­
mand, »når under storm e og skibbrud 
de nødlidendes råb lød ind over 
kysten«. Uhyre passende blev det en af 
disse heroiske ekspeditioner, der vold­
te hans død. Efter a t han  i vildelse har 
gennemgået sit livs kampe, slu tter 
Jagds portræ t patetisk , da han  u dån ­
der: »Bolwig stod for sin konge!«

Noter

1. Tage Kaarsted: En vendsysselsk 
embedsmand. Strandkontrollør i Blok­
hus Carl Holst. Vendsysselske Årbøger 
1958 s. 182. Robert Svalgaard: S trand­
kontrollør Carl Lauritz Bolvig. Histo­
risk Årbog for Thisted Amt 1967 s.
360-376. Desværre er den sidste artikel 
uden noter. Svalgaard har gennemgået 
et stort materiale, men vi er på en ræk­
ke punkter nået til andre opfattelser. Jf. 
også Svalgaard: Blade af Thisted told­
steds historie. Zise 1978 nr. 3 s. 3-6. 
Endelig takker vi Leif G. Mørk for hen­
visningen til et meget oplysende skrift 
a f Henrik Bygholm m.fl.: Skuder og 
skippere i Klitmøller. Udgivet a f Spare­
kassen Thy, uden år.
2. De historiske data om familien 
Bolwig er uddraget af folketællinger, 
kirkebøger og skøde- og panteregister 
på Landsarkivet for Nørrejylland, 
Viborg. En hovedkilde i al sin knaphed 
er Bolwigs ansøgning a f 18. oktober 
1830, der førte til hans ansættelse som 
toldbetjent (Rigsarkivet, Generaltold­
kammeret, Ansøgninger om Embeder). 
Desuden er benyttet G. Østergaards 
noter i Historisk Samfunds arkiv, 
Hjørring. En særlig tak til Knud M or­
tensen, Thisted, på 81 år, hvis m orm or 
havde været ung pige hos ægteparret 
Bolwig. Knud M ortensen har opsat et 
skilt, »Bolvigs vej«, der viser hen til ste­
det, hvor strandkontrollørens hus lå. 
Endelig takker forfatterne Thisted 
Lokalhistoriske Arkiv og Lokalsamlin­
gen i Skagen for beredvillig assistence.
3. Vi takker familien Grøntved, der elsk­
værdigt rejste sig fra middagsbordet en 
sommerdag og overlod N.G.B. det inter­
essante skrift om  Tvedens historie af
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Peter Elmelund (1988, utrykt).
4. En stor tak til arkivar Erik Sigmund 
Christensen, Bangsbo m useum, som på 
matrikelkortet over Bangsbo fra 1834 
fandt den parcel, der var mærket Lars 
Bolvig, og identificerede den med det 
endnu eksisterende skovløberhus.
5. Svalgaard s. 362. Jf. Ole Degn: Nørre- 
jyske toldarkiver før 1969 2. Viborg 
am tskom m une. Landsarkivet for Nørre­
jylland 1987 s. 38-63. Bolwigs forgæn­
ger, Anders Christensen Tingstrup, 
konstitueret strand toldbetjent i Klit­
møller siden 1819, blev afskediget 21. 
april 1835, 1. jun i giftede Carl Bolwig 
sig, og 31. oktober blev han beskikket 
som konstitueret strandtoldbetjent. 1. 
december tiltrådte han stillingen. 19. 
jun i 1836 døde hans moder, 24. juni fik 
han skøde på ejendommen i Klitmøller, 
købt for 500 rigsbankdaler a f forgænge­
ren, hvoraf halvdelen m å være udbetalt 
kontant, mens T ingstrup fik en obliga­
tion på 250 daler. Den blev indløst i 
november, da han opnåede et lån i 
Generaltoldkam m eret på 320 rigsban­
kdaler. 26. juni 1836 begravedes mode­
ren, og herefter har Bolwig vel ført fade­
ren med sig til Klitmøller. Panteproto- 
kollen fortæller om  flere lån i de følgen­
de år, men Faddersbøl (om talt neden­
for) er ikke b landt kreditorerne. Deri­
m od synes sagfører og sandflugtskom- 
missær O. Lykke i Thisted at have spil­
let en central og tilsyneladende velvillig 
rolle i husets belåning.
6 . N .P Pedersen: Vejr og Vind i Klitmøl­
ler. Historisk Aarbog for Thisted Amt 
1932 s. 266.
7. I følge Lokalhistorisk Arkiv, Thisted, 
der henviser til Rigsarkivet, VA II s. 261, 
Akter vedr. Kystopsyns-Sagen 1815- 
-1841. Jf. at Carl Bolwig 22. januar 1842

begrundede en ansøgning om posten 
som fyrinspektør ved det påtæ nkte fyr 
på H anstholm en med forsørgerbyrder 
(jf. note 1 2 ).
8 . C. Jagd: Toldere og Syndere. U trykt 
m anuskript, overleveret hos en yngre 
slægtning, boghandler Povl Bolwig (født 
1913), der er barnebarn af Carl Bolwigs 
halvfætter, købm and i Ålborg Neels 
Bolwig (1827-1911). Neels Bolwig boede 
som pensionist på Frederiksberg og 
kendte Jagd. Forfatterne takker Povl 
Bolwig for mange oplysninger og for 
lånet a f Jagds manuskript. Det har sand­
synligvis verseret i flere afskrifter. I hvert 
fald er teksten anvendt i en række avis­
artikler i Thisted Amtsavis i 1935, m en 
ukritisk og uden kildehenvisninger.
9. Sigurd Rambusch: Jakob Scavenius. 
Århus 1988 s. 47.
10. Svalgaard s. 369-370.
11. Strandingen om talt sst. s. 366-367.
12. Form elt var Bolwig den 1. april 1831 
blevet ansat som  told- og konsum ti- 
onsunderbetjent i Vejle, indtil han  31. 
oktober 1835 blev forfremmet til kon­
stitueret strandtoldbetjent. Først i 1847 
avancerede han  til strandkontrollør. I 
1853 søgte og fik han embedet som  
toldoppebørselskontrollør på Læsø, 
m en vovede alligevel ikke springet. 
Måske har dette forsvindingsnummer 
medvirket til, a t han ikke fik de følgen­
de embeder, han  søgte: toldkontrollør i 
Kalundborg 1854, toldforvalter i Ska­
gen 1860, toldinspektør i H olstebro 
1861 og i Lemvig 1862. Se Svalgaard s.
361-373. Carl Bolwig ansøgte desuden i 
1842 om a t blive fyrinspektør på H anst­
holmen, da fyret endnu kun var under 
opførelse, m en fik åbenbart ikke stillin­
gen (Rigsarkivet, Generaltoldkammeret, 
Ansøgninger om  Embeder).

140



Toldelev i Fakse Ladeplads
a f  Frank Larsen

»Det meddeles Dem  herved, a t De fra
1. november 1953 forflyttes til Fakse 
toldsted. De bedes melde Dem til tje­
neste hos toldforvalteren«. Sådan lød 
den korte meddelelse, jeg fik den 15. 
oktober fra personalechefen i departe­
mentet, J.V. H enriksen. Den 1. august 
året før var jeg som  endnu kun 16-årig 
med bestået realeksamen blevet ansat 
som toldelev i m in  fødeby Slagelse. Jeg 
vidste, at jeg som  elev også skulle lære 
toldvæsenets arbejde med søens folk at 
kende. Derfor kom  en forflyttelse til 
Korsør toldsted den 1. jun i ikke som 
nogen overraskelse. D et var en alm in­
delig opfattelse, a t som  toldelev kunne 
m an inden fageksam en højst blive 
udsat for at skulle gøre tjeneste ved to 
toldkamre. Så det var fin t med Korsør. 
Jeg kunne stadig bo hjemme hos »de 
gamle« i Slagelse. M en nu  skulle jeg til

Hvor er stelnummeret? Frank Larsen på 
motorekspedition 1954.

Fakse -  eller rettere Fakse Ladeplads, 
hvor toldkam m eret befandt sig. Hvad 
havde jeg dog gjort?

Jeg havde bestået elevprøven efter et 
halvt års ansættelse og derved doku­
menteret, at jeg var »i besiddelse af 
sådanne kvalifikationer, a t det kunne 
tillades mig at forblive i toldvæsenets 
tjeneste«, som det stod anført i m it 
ansættelsesbrev. Ved starten  i Slagelse 
havde jeg yderligere afgivet troskabser- 
klæring. Der var ikke andet at gøre end 
at parere ordre.

Ladepladsen

Jeg er stadig i besiddelse a f  korrespon­
dancen fra sidst i oktober 1953 med 
toldassistenten ved Fakse toldkammer, 
Lars Aamand-Jensen, der var uhyre 
hjælpsom med at finde logi og pensio­
nat til mig, så at de ting var ordnet 
allerede ved m in ankom st. Aam and 
fandt et udm ærket værelse til mig tæ t 
ved toldkam m eret hos fru Sjelde. Det 
kostede 65 kr. om  m åneden med var­
me. Ligeledes skaffede han mig et godt 
spisested hos gartner Nielsen et stykke 
ude ad Hovedgaden. Pris 6 kr. om  
dagen for frokost og middagsmad. Pri­
serne kan synes lave, men m an skal 
tænke på, a t m in m ånedsløn udgjorde 
319 kr. og 10 øre. Der skulle også være 
til sygekasse, tog- og busbilletter, når 
vasketøjssituationen krævede det. Men 
m in indtæ gt var alligevel så stor, a t jeg
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Fakse toldkammer i 1954. I  artiklen fortcel­
ler Frank Larsen om sin elevtid en isvinter, 
hvor isen lå 1 m tyk i Fakse bugt, men på  
billedet er foråret lydeligt kom met til Fakse 
Ladeplads.

efter nytår m åtte bøde 36 kr. og 72 øre 
i kvartalet til kommunekassen.

Aam and beklagede i brevene, at det 
var dyrt a t være toldelev i Fakse Lade­
plads, m en til gengæld kunne jeg glæde 
mig til, at der blev livligt i Ladepladsen 
til sommer, når turister og som m er­
husbeboere indfandt sig i s to rt antal. 
Desværre havde jeg en deadline på 
opholdet, for den 1. juli skulle jeg på 
vejerbodskursus i København.

Jeg blev glad for m it værelse i fru 
Sjeldes anneksbygning. Der var fire 
værelser, beboet a f nogenlunde jævnal­
drende ungersvende. Vi var fælles om 
bad og toilet. Den første aften -  m an­
dag den 2 . november -  hvor jeg netop 
havde fået indrettet mig, bankede det 
pludselig på ruden. Jeg åbnede vinduet, 
udenfor silede regnen ned, men der 
stod to skønne ungmøer. De spurgte

efter en person, som jeg ikke kendte, 
men som jeg hurtig t blev klar over var 
værelsets tidligere beboer. Jeg m åtte 
meddele, a t den pågældende var flyttet, 
og a t jeg var den nye lejer. Det var der jo 
ikke noget a t gøre ved, så de to  piger 
listede afsted igen. Jeg store fjols! Hvor- 
for inviterede jeg dem ikke indenfor? 
Tænk, allerede den første aften a t have 
fået venner i byen og af så charm erende 
art. Endnu et halvt århundrede senere 
kan jeg høre deres skridt lyde i sm åste­
nene på vej væk fra mit domicil.

Også pensionatet blev en god ople­
velse. Værtsparret, hr. og fru  Nielsen, 
var nogle u tro lig t rare mennesker, og 
kosten helt i top. Ligesom K nud M or­
tensen oplevede det på Samsø, kaldtes 
vi pensionæ rer efter vor profession 
købm anden, mureren, »trikkeren«
o.s.v. Jeg var naturligvis tolderen. Vi 
lærte hinandens særheder a t kende og 
fik et godt kammeratskab. A f og til 
blev der h o ld t fester, hvor der in te t 
manglede. Jeg husker, at vi ved et a f 
disse arrangem enter hver satte en 
25-øre på højkant. Den skulle tilfalde 
»trikkeren«, der var en lille, tæ t fyr, 
hvis han kunne slå flyvespring. Ingen 
troede, det var muligt, men han  gjorde 
det, endda flere gange.

Tjenesten

Toldkam m eret, en nydelig rødstens- 
bygning, lå ved hovedstrøget. Toldfor­
valteren havde tjenestebolig til højre 
for hovedindgangen, og selve to ldkam ­
meret lå til venstre. På kontoret sad 
den om talte  toldassistent, Lars 
Aam and-Jensen, ved skranken k o n to r­
assistenten, den dejligt hum ørfyldte
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Helene Jørgensen, m ens jeg selv blev 
anbragt ved et lille bord  med front 
mod haven og bagbygningen, der tjen­
te som vaskehus for toldforvalterparret 
og som pakhus for etaten. Toldforval­
teren havde naturligvis sit eget kontor 
med et fint egetræsskrivebord og ditto 
stol. På havnen residerede toldbetjen­
ten, Bror Niels Jørgen Nielsen, der var 
en god, solid m and  på den post. Han 
havde som tidligere grænsegendarm 
været i kz-lejr, hvad han  var mærket af. 
Endvidere gjorde toldopsynsm and H.P. 
Hansen tjeneste ved havnen, som var 
udskibningshavn for Fakse Kalkbrud.

Jeg ved ikke, hvad m an havde forven­
tet a f mig. Jeg ankom  som afløser for 
en toldmedhjælper, der var blevet ind-

Toldforvalter Arthur Vilton præsiderer over 
en del a f  sit personale: toldelev Frank Lar­
sen, toldassistent Lars Aamand-Jensen og 
kontorassistent Helene Jørgensen.

kaldt til militærtjeneste. H an var jo 
færdiguddannet, mens jeg stadig var 
under uddannelse -  og derm ed an ­
svarsløs. Men Aam and var et f in t m en­
neske og lod sig ikke mærke med, a t 
den faglige kapacitet på toldstedet var 
blevet reduceret. Det var i høj grad 
Aamand, der trak læsset. Jeg kunne 
godt forstå, hvis han var utilfreds med 
sin position, for han havde ingen virke­
lig sparringspartner at bokse med, når 
der var faglige problem er at tage stil­
ling til.

M it job bestod først og frem m est i 
fortoldningsarbejde, ekspedition af 
m otorkøretøjer, skibsklarering, at føre 
toldregnskabet sam t afstemme kassen. 
Nogle søndage vikarierede jeg for Bror 
Nielsen og H.P. Hansen med at inkvire- 
re skibe. Hvis der blev sm uglet på hav­
nen, mens jeg havde vagten, har jeg i 
hvert fald ikke bemærket det! Det blev 
i øvrigt isvinter, så toldbetjentens 
arbejde bestod for det meste i at lukke 
tobak og spiritus ud fra det plom bere­
de proviantrum  til besætningen på et 
indefrosset, hollandsk skib. En dag i 
april 1954 ringede Bror Nielsen på den 
interne telefon fra havnens vagthyttte. 
»Nu er den gået«, sagde han. »Hvem er 
gået?« spurgte jeg. Isen, naturligvis! 
Endelig var det ved at blive forår i Fak­
se Ladeplads.

Derim od havde jeg kun lidt med 
afgiftskontrolarbejdet a t gøre. Det tog 
Aamand sig af. Det mest spændende 
på dette om råde var nok det årlige kon­
trolbesøg på Faxe Bryggeri, m en trad i­
tionen bød, a t toldforvalteren og 
toldassistenten tog på denne dagsud­
flugt. Som på Samsø var toldforvalte­
ren i Fakse Ladeplads også kongelig 
vejer og måler. Dette medførte, a t jeg
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også a f og til m åtte overvære vejninger 
og tælle sække.

Telegrafstationen

Jeg havde endnu et job, som i særlig 
grad var usædvanligt for en toldelev. 
Jeg var telegrafbud. Som en a f  flere 
fine titler blev m in chef også tituleret 
telegrafekspeditør. En stilling, som vel 
mere naturlig t hørte under postvæse­
net. Men det var i høj grad mig, der 
stod for afsendelse og modtagelse af 
telegrammer. Teknisk ved telefonisk 
kontak t med telegrafpigerne på Næst­
ved posthus, fysisk ved udbringning på 
cykel a f de a f m ig i reglen også hånd­
skrevne telegrammer. Afsenderen a f  et 
telegram betalte 10 øre pr. ord, og man 
sparede altså en 10-øre ved at klemme 
til lykke sam m en til tillykke.

M it specielle job  betød, a t jeg hver 
dag m åtte  passe telegrafafdelingen til 
k lokken 18. På dette  tid sp u n k t ringe­
de jeg til pigerne i Næstved, inden jeg 
k unne lukke for den dags teleekspedi- 
tioner. D et var ra rt a t hyggesnakke 
m ed pigen i Næstved, m en strengt, 
hvis h u n  havde bare et lille telegram, 
som  jeg skulle bringe ud, inden  det 
blev rigtig fyraften. Retfærdigvis m å 
det tilføjes, a t jeg m ødte en tim e sene­
re end  kollegerne.

På vores lille telegrafstation  satte  vi 
en ære i selv a t finde ud  af, hvor m od­
tagerne a f  telegram m erne boede. T it 
var de opgivne adresser u fu ldstæ ndi­
ge, m en kun  i yderste nødsfald bad  vi 
om  vejledning på  postekspeditionen. 
Vi havde nem lig på fornem m elsen, a t 
den lokale postm ester var sur over 
ikke selv a t råde over telegrafom rådet.

Til gengæ ld havde han et bijob som  
sta tio n sfo rs tan d er ved Ø stsjællandske 
Jernbaners endestation  i Fakse Lade­
plads. D et var en stor oplevelse for 
mig a t m odtage  lykønskningstele­
gram m er fra  hele verden i an ledn ing  
a f  g lobetro tteren  Jørgen Bitsch’ b ry l­
lup. M en det indebar også en lang  
cykeltur til herregården Vem m etofte, 
hvor b ry llu p p e t blev holdt.

Jeg havde set hen til en lille ek stra ­
ind tæ g t på  konfirm ationssøndagen, 
m en desværre pådrog jeg mig en vold­
som  forkølelse og burde vel have 
h o ld t sengen. I stedet tyede jeg til 
lægen, der gav mig en kraftig  in d ­
sprøjtn ing, så a t jeg kunne gem m e 
sygedagene til de følgende dage. D et 
var rigeligt de 51 kr. værd, som  blev 
m it fede h o n o ra r for at bringe tele­
gram m er u d  hele konfirm ations- 
m åneden.

Toldforvalteren

M in chef, toldforvalter A rthur Viggo 
Harald Vilton, var et usædvanligt m en­
neske. Inden jeg påbegyndte tjenesten 
ved Fakse toldkam m er, havde velme­
nende kolleger fortalt mig, a t V ilton 
var kolerisk og ikke til at have m ed at 
gøre. Så det var med frygt og bæven, a t 
jeg m andag den 2. november 1953 
første gang stod  foran min nye chef.

Først det negative. Som Knud M or­
tensen på Samsø måtte jeg aflevere 
halvdelen a f  m ine indtægter ved a t veje 
og udbringe telegrammer til to ldfor­
valteren. Især på det sidste felt pinte 
det mig. 60 øre i norm altakst blev 
reduceret til 30 øre. Det var sim pelthen 
uanstæ ndigt. Chefen havde jo sit faste
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månedlige honorar som  kransekagefi­
gur, men den tids chefer m å åbenbart 
have været enige om  den politik. Lige­
ledes måtte jeg affinde mig m ed at hol­
de liv i koksfyret til både toldkam m er 
og tjenestebolig.

Alligevel kom jeg godt ud  a f  det med 
toldforvalteren. V ilton var en særdeles 
nydelig, velklædt herre. Ikke så høj, 
m en trods alt m ed en vis myndighed 
og respekteret i det lille sam fund. Hver 
dag gik han en tu r  m ed Busk, en pensi­
oneret autoforhandler. D et foregik i 
rask tempo, toldforvalteren med hvide 
handsker og spadserestok. Der var 
afgjort noget knagstedsk over ham. 
Der var jo også teaterfolk i hans fami-

Toldforvalter Vilton pd sit sparsomt benytte­
de kontor pd Fakse toldkammer 1954.

lie. Jeg husker, a t jeg en dag stod uden­
for toldkam m eret med en kunde, der 
skulle have om registreret sin bil, hvil­
ket krævede en toldattest. Vi kunne 
ikke finde bilens stelnum m er. I det 
samme kom toldforvalteren og hans 
m edvandringsm and tilbage fra dagens 
tur. Kunden var a f den nervøse type og 
spurgte: »Hvad vil der ske mig på 
m otorkontoret, hvis stelnum m eret 
ikke findes?« Jeg kan endnu høre told­
forvalterens korte, lakoniske svar: »Så 
bliver De sgu skudt!«

Når jeg sad på m in ensom m e tele­
grafvagt fra 17-18, kom  toldforvalteren 
ind på kontoret fra privaten og stillede 
hver gang det samme spørgsmål: »Har 
De husket at låse klædeskabet, hr. Lar­
sen?« Jeg svarede bekræftende, mens 
jeg kunne høre, a t han ruskede i penge­
skabets håndtag. Hans væsentligste 
arbejdsindsats lå i at revidere mine 
regnskabsbogførsler og kasseafstem­
ninger. Stor var hans fryd, da han en 
dag, hvor jeg ikke kunne få kassen til 
a t stemme, konstaterede, a t jeg havde 
begået den klassiske fejl a t skrive 87 i 
stedet for 78. Desuden stod han for de 
få skrivelser, der skulle afsendes, og 
som Helene Jørgensen -  a f toldforval­
teren ofte om talt som  frøkenen -  skrev 
ren t på skrivemaskine. Hvis Vilton 
opdagede en fejl, blev hun  kaldt ind på 
hans kontor. H un var klar over, a t der 
var noget galt, når han  ikke kaldte på 
frk. Jørgensen, men på frk. Sørensen.

På mange måder oplevede jeg daglig­
dagen på det lille toldkam m er som et 
absurd teaterstykke. Vi tre på kontoret 
arbejdede ihærdigt, m ens toldforvalte­
ren a f og til dukkede op. Han forstyrre­
de lidt, kom m enterede endnu mindre, 
men fyrede så en sørgm unter bem ærk­
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ning af. Mine to kolleger var mere eller 
m indre irriterede over forstyrrelserne, 
men havde vel vænnet sig til dem. Jeg 
nød dem  derim od. Der er noget fasci­
nerende ved originaler -  og dem har 
der Gudskelov været mange a f  i det 
gamle toldvæsen.

Toldkammerets nærm este nabo var 
foderstoffirm aet C.J. Boserup. Toldfor­
valteren havde set sig gal på firmaets 
kat, der jævnligt boltrede sig i hans 
have. En dag havde han fået en jæger 
til at skyde katten. Jeg var blevet orien­
teret om  den forestående eksekution, 
selv om  den skulle være et tys-tys-fore- 
tagende. Straks efter, at skuddet havde 
lydt, kom  Boserups meget tem pera­
m entsfulde forvalter farende ind på 
kontoret og spurgte, om  jeg havde hørt 
et skud. Jeg var solidarisk med min

Toldbetjent Bror N.J. Nielsen og toldopsyns­
mand H.P. Hansen foran vagthytten på 
Fakse Ladeplads havn.

chef og havde ikke hørt noget. Hvor­
dan toldforvalteren reddede situa tio ­
nen, husker jeg desværre ikke.

Toldforvalter Vilton var årgang 
1884. H an indtrådte i e ta ten  som 
16-årig kon to rist på Gam m elholm s 
Havneoppebørselskontor i København 
den 15. november 1900. H an havde 
været toldkontrollør i Slagelse og to ld­
forvalter i Ribe, før han fik chefstillin­
gen ved Fakse toldsted den 1. maj 
1939. Han blev gift med Emma i 1912 . 
Som pensioneret boede han i Køben­
havn, hvor han  nåede at blive over 90 
år gammel.

M in tid  i Fakse Ladeplads varede 
kun  otte m åneder. Det er måske forkla­
ringen på, a t jeg så mere positivt på 
chefens luner. Som nævnt m åtte 
toldassistenten stort set klare æ rterne 
alene. Det havde været rim eligt, om 
toldforvalteren og han sam m en havde 
udgjort et team , men mange a f  den 
tids chefer ved de små toldkam re følte 
sikkert, at de var gået på aftægt. Jeg har 
h ø rt en anden chef fra 1950’erne u d ta ­
le, at han i hele sin ungdom  og m and­
dom  havde arbejdet hårdt for toldvæse­
net. N u ville h an  sør’me ha’ det god t i 
sin slutstilling!

Jeg havde et lille ben som  referent 
ved Østsjæ llands Folkeblad, især om 
trafikken på havnen. Endvidere fre­
kventerede jeg Faxe Handelsskole, hvor 
forstander E. Hjarsøe satte m ig ind  i 
bogføringskunsten. Jeg løste ugens 
opgaver sam m en med to handels­
lærlinge på skift i vores logi’er.

Det hjalp m ig igennem den strenge 
vinter, a t jeg gik til dans. Inden min 
afrejse til Fakse Ladeplads havde jeg 
m eldt mig ind  hos den navnkundige 
fru  Aase i Slagelse. Jeg nåede da også at
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holde min partnerske i hånden lidt 
mere, end danseøvelserne egentlig 
krævede. Men det ophørte  desværre, da 
ordren om forflyttelse indløb, og jeg

fik ikke en ny, fast partner i frk. 
Schmidts danseskole i Fakse. Men 
toldforvalter Vilton var nu  slet ikke så 
slem at danse med.

»Tolagstold« i 1600-tallets 
Göteborg
a f  Christina Dalhede

Det er redaktionen en stor glæde som 
»ekstranummer« a t bringe denne opskrift 
på, hvad et støvet toldregnskab kan føre til, 
når det bliver behandlet a f  en kyndig og 
inspireret historiker.

Det statslige toldregnskabsm ateriale 
fra Göteborg, S tora Sjötullens akter, er 
kun  bevaret fra ganske få år. Til 
gengæld er jeg s tø d t på en anden 
spændende kildegruppe i Göteborg, et 
om fattende kom m unalt regnskabsm a­
teriale, som indbefatter »tolagsjourna- 
ler« fra 1600-tallet.1

»Tolag« var en tillægstold på ind- og 
udgående varer, som  de svenske byer 
for at klare deres udgifter fik tillagt vis­
se dele af. Göteborg stad  fik fra m arts 
1638 bevilget at oppebære i »tolag« 1 % 
a f  importvarer og 1/ i  % a f  eksportvarer 
uanset, om det var svenskere eller 
udlændinge, som  ejede varerne. Af 
slagteri-, øl- og brændevinsaccisen 
indenfor dens ju risd ik tion  m åtte byen 
oppebære '/i.2

For 1638, 1641 og 1645 kan jeg 
eksakt fastslå værdien a f de varer, som 
købmændene im porterede og eksporte­

rede. I »tolags«-regnskabet for 1646 
kan vi dernæst se, at et bestem t kvan­
tum  af en vare sættes til et fast beløb: 2 
øre for 1 skippund stangjern, 12 øre for 
1 tønde talg, 12 øre for 1 tønde smør, 6 
øre for 1 deken dyreskind (10  stykker).

»Tolags«-taksterne forhøjes succes­
sivt, når byens behov for indkom ster 
forøges. I 1663 betales således 4 '/s øre 
for 1 skippund stangjern, som ekspor­
teres, V /i øre for 1 tønde im porteret 
spansk salt, 2 x/ i  øre for Liineburg salt. 
Fra 1646 har m an altså opkrævet et 
fast beløb a f  et bestem t kvantum  a f 
hver vare. Sam tidig virker det, som om 
store m ængder a f samme vare gav lave­
re toldsatser, regnet i gennem snit pr. 
styk eller vægt, end små m ængder a f 
samme vare.

»Tolaget« var altså en lokal told på 
udenrigshandelen, som kom byen til 
gode ved, a t kronen skænkede dele a f 
den til byen. Forudsætningen for, a t 
»tolag« opkrævedes, var dog, at Stora 
Sjotullen var betalt til kronen. M en vis­
se varer til bestem te personer såsom 
adelige kunne passere toldfrit. Andet 
smugledes måske og satte da ingen
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spor i »tolagsmaterialet«. D et inde­
bærer, at et »tolagsmateriale« ikke i 
almindelighed kan siges at dække et 
helt områdes im port og eksport.

Til gengæld rum m er et »tolagsmate­
riale« vigtige oplysninger om dem, der 
tog del i den handel, der beskattes. Ake 
Sandström , som  har undersøgt Stock­
holm s udenrigshandel på grundlag af 
statslige toldregnskaber og lokale 
»tolagsregnskaber«, konkluderer, at 
»tolagsmaterialet« er en m indre god 
målestok for den totale handel, men 
derim od perfekt som målestok for 
hvilke købm ænd, der deltog i den loka­
le varehandel.3

Eftersom »tolagsregnskaberne« førtes 
for at sikre byens indkomster, lå det i 
byens interesse at oppebære så store ind­
komster og gøre så nøjagtige optegnel­
ser som muligt, detaljeret notere alle 
varer, som skipperne indførte eller 
udførte, og hvilke personer, der skulle 
erlægge afgifter og hvor meget. Regnska­
berne kontrolleredes regelmæssigt, og de 
få fejl, der opdagedes, blev korrigeret.

I Göteborg er det desuden den sam ­
me »tolagsskriver«, der virker i hele 
perioden 1649-1682/83 bortset fra et 
halvt år. Et forhold, der medvirker til at 
skabe en enestående m ulighed for at 
følge hans regnskaber i en lang, sam ­
menhængende periode.

Tid og indhold

D et kom m unale regnskabsmateriale 
indbefatter hele serier a f »tolagsjour- 
naler« over indkom m ende og udgåen­
de varer på forskellige fartøjer fra 1649 
og langt op i 1800-tallet. Over udgåen­
de varer findes journaler også bevaret

fra 1638, 1641, 1645-1646. Journalerne 
er ført pr. kalenderår. Regnskaberne er 
opdelt i hovedbøger og særlige lister, 
hvor der findes oplysninger om  bom ­
penge, stempelpenge, rortold, pære- og 
æbleskuder, den lille told, vejerpenge, 
tjærekom pagniets fragt og udskibnin­
ger a f  m astetræ . Der er særlige forteg­
nelser over skibe, som er indkom m et 
m ed m alt, salt, hvede, rug, havre og 
stenkul. Konsumtionsvarer som  øl og 
kød a f  forskellig art samt verifikatio­
ner indgår i byens regnskaber.

Hvilke oplysninger findes i det gote- 
borgske »tolagsmateriale«? O m  både 
ind- og udgående fartøjer angives som 
regel hvilken dato, skibet er blevet

Christina Dalhede (født 1944 i Karlstad, 
Värmland) var uddannet skolelærer, da 
hun blev fil.lic. i litteraturvidenskab ved 
Göteborgs universitet. Hun har desuden 
erhvervet en doktorgrad ved Augsburgs uni­
versitet. N u  forsker hun på det økonomisk­
historiske institut på Handelshögskolan, 
Göteborgs Universitet.
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inspiceret og klareret, hvem, der er 
skipper på fartøjet, hvor skipperen 
hører hjemme, hvorfra skibet, skuden 
eller bojerten kommer, og hvor den/det 
er på  vej. Videre noteres hvem, som er 
medejer a f den indgående og udgående 
last, hvilke varer, det drejer sig om og 
hvor store kvantiteter. Oplysninger om 
»tolagets« størrelse eller eventuel frita­
gelse medtages. Om  udgående fartøjer 
får vi også oplysninger om  deres navne 
og i almindelighed læstetallet. Om ind­
gående fartøjer er læstetalsangivelser 
almindelige efter 1656, m en ikke i sam­
me udstrækning som  de udgående.

Problemstillinger

M in interesse har hovedsagelig været 
re tte t m od det geografiske kontaktnet 
og de internationale forbindelser, som 
kan uddrages a f »tolagsmaterialet«. 
»Tolagsjournalerne« giver m ulighed for 
en om fattende rekonstruk tion  a f sam t­
lige aktører i Goteborgs udenrigshan­
del, inklusive alle skippere, deres rejse­
ru te r og hvilke varer, som indføres og 
udføres indenfor G oteborghandelens 
rammer.

Handelsmændenes rolle som ku ltu r­
bærere og kulturform idlere har jeg 
siden forsøgt at angribe på grundlag af 
det samme materiale, kom bineret med 
bevarede boopgørelser. Dernæst for­
søger jeg at kombinere de handelsfami- 
lier, der forekommer i »tolagsmateria­
let«, med europæiske handelshuse, 
hvor jeg inddrager udenlandsk kilde­
materiale, notariatsprotokoller, kon­
kursakter sam t m it almindelige kend­
skab til det europæiske m arked og dets 
aktører. Handelsfamilier i de tre

repræsentative, europæiske handelsby­
er Augsburg, Antwerpen og Lübeck er 
blevet sam m enholdt med Göteborg og 
Arboga i Sverige.

Til de spørgsmål, jeg stiller, hører 
følgende. Hvilken rolle spillede han­
delsfamilier i byer, der ligger ved for­
skellige handelsveje på det europæiske 
marked? I hvilken udstræ kning virker 
handelshuse og familier indenfor han­
del og varer, der kan knyttes til en 
in ternational kvæghandel? Hvilke varer 
og handelsfelter indgår i deres forret­
ninger? Hvorledes fordeles varerne på 
de respektive handelsfamilier? Hvor­
dan ser familiernes sociale netværk ud? 
I hvilken udstræ kning om fatter disse 
netværk udenlandske forbindelser? 
Hvordan indgår disse kontakter i deres 
personlige netværk og i deres handel?

Det viser sig, at de göteborgske han­
delsfamilier alene i perioden 1638-1695 
står i forbindelse med flere hundrede 
handelsbyer både i og udenfor Europa. 
Her havner Ålborg på en 16. plads og 
København på en 24. Over 30 danske 
havne optræ der i disse år. Selv om 
»tolagsmaterialet« er yderst komplice­
ret og enorm t om fattende med sine 
hundredvis a f  indblandede aktører og 
tusindvis a f varer, giver det et spæ nden­
de udblik fra et Göteborg som en in te­
greret handelsby på 1600-tallets euro­
pæiske marked.

Noter

1. »Tolagsregnskaberne« findes i G öte­
borgs Dretselkammare, Stadens re- 
kenskaper, Landsarkivet i Göteborg. I 
øvrigt henvises til m in kom m ende 
publikation Handelsfamiljer på Stor-
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Göteborg stads regnskabsbog 1649 (foto: Allan Dalhede). 
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m aktstidens Europam arknad. Om res- 
or och resande i internationella for­
bindelser och kulturelle intressen. 
Augsburg, Antwerpen, Lübeck, Göte­
borg, Arboga. Jf. C hristina Dalhede: 
Augsburg und  Schweden in der frühen 
Neuzeit. Studien zu Konfession, H an­
del und Bergbau 1, II. Scripta Mercatu- 
rae Verlag, St. K atharinen 1998.
2. Se om acciselisterne C hristina Dalhe­
de: Europeisk oxhandel och stedernas 
köttkonsum tion - 1570-80-talets Augs­

burg och 1650-60-talets Göteborg. Kar- 
olinska Förbundets Arsbok 1995, Lund 
1997, samme: The European Ox Trade 
in Early M odern Time. Agrarian 
Systems in Early M odern Europe. Skrif­
ter om  Skogs- och Lantbrukshistoria
13. Nordiska Museet, Stockholm 1999.
3. Ake Sandström: Mellan Torneå och 
Amsterdam. En undersökning av 
Stockholm s roll som förmedlare av 
varor i regional- og utrikeshandel 
1600-1650. Stockholm  1990.
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Strandkontrollør Carl Bolwigs hus i Klitmøller, hvor han boede 1836-1870 (gammelt foto i 
Thisted Lokalhistoriske Arkiv). På forsiden ses, hvor sporene a f  den senere toldforvalter lidt 
overraskende sluttede: på Skagen gamle Kirkegård, hvor man med megen pietet stadig hæger 
om hans grav.
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